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Knji ga Duh sa mo po ri ca nja. Pri log kri ti ci srp ske kul tur ne po -

li ti ke Mi la Lom pa ra sa sto ji se od če ti ri ve će ce li ne: “Ti to i -
zam i se ku lar no sve šten stvo”, “Ti to i zam i hr vat ska kul -
tur na po li ti ka”, “Za tvo re na otvo re nost” i “O srp skom
sta no vi štu”. Knji gu otva ra uvod “Sve ti o nik u tmi ni”, a za
pr vim de lom sle di kra ći po le mič ki ko men tar “Ja spers i
ide o lo gi zo va na kri vi ca”. Ov de se ne ću ba vi ti tre ćom ce li -
nom “Za tvo re na otvo re nost”, a osta le de lo ve či ta ću kao
je dan ce lo vit tekst u ko me Lom par obra zla že po tre bu za
jed nom no vom srp skom kul tur nom po li ti kom. Za ni ma
me na ko jim te me lji ma Lom par za sni va tu po li ti ku, ka ko
ona od go va ra na iza zo ve ne dav ne pro šlo sti i ka kvu po li tič -
ku za jed ni cu pod ra zu me va.

Na Fi lo lo škom fa kul te tu u Be o gra du Mi lo Lom par
dr ži pred me te “Srp ska knji žev nost XVI II i XIX ve ka” i
“Kul tur na isto ri ja Sr ba”. Po red to ga, na la zi se na če lu Za -
du žbi ne Mi lo ša Cr njan skog, a kao član ži ri ja do sa da je
od lu či vao o sle de ćim knji žev nim na gra da ma: “Rast ko Pe -
tro vić”, “Mi loš Cr njan ski”, “Đor đe Jo va no vić”, “Dra gi ša
Ka ši ko vić”, na gra di Dru gog pro gra ma Ra dio Be o gra da
“Ni ko la Mi lo še vić” i NIN-ovoj na gra di za ro man go di ne.
Bio je dve go di ne di rek tor “Po li ti ke”. Do bit nik je knji žev -
nih na gra da “Sta ni slav Vi na ver”, za knji gu Za vr še tak ro ma na.

Smi sao za vr šet ka u ro ma nu “Dru ga knji ga Se o ba” Mi lo ša Cr njan skog

(1995), “Đor đe Jo va no vić”, za knji gu Cr njan ski i Me fi sto fel. O

skri ve noj fi gu ri “Ro ma na o Lon do nu” (2000), “La za Ko stić”, za
knji gu Apo lo no vi pu to ka zi. Eseji o Cr njan skom (2004) i “Ni ko la
Mi lo še vić”, za knji gu Ne gde na gra ni ci fi lo zo fi je i li te ra tu re. O knji -

žev noj her me ne u ti ci Ni ko le Mi lo še vi ća (2009).1

1 Po da ci iz ovog pa su sa de lom su pre u ze ti iz Ivan Čo lo vić,
“Mo ra li sta”, u I. Čo lo vić, Ve sti iz kul tu re (Be o grad: Pe šča nik,
2008), str. 97–102. Čo lo vić je u tom tek stu kri ti ko vao ne -
ke Lom pa ro ve sta vo ve u ve zi sa kul tu rom se ća nja iz knji ge
Mo ra li stič ki frag menti (Be o grad: Na rod na knji ga, 2007).
Lom par je od go vo rio na Čo lo vi će ve pri med be u Du hu sam -

po ri ca nja. Tom se po le mi kom, me đu tim, ov de ne ću ba vi ti.



SRP SKI SAN
Na stra ni 426,2 Lom par se po zi va na “me ta fo -
ru sa toč kom” Ar nol da Toynbe e ja, ko ja tre ba
da pre do či isto vre me no kru žno i pra vo li nij sko
kre ta nje isto ri je. Me ta fo rom toč ka, oso vi ne i
ko la ko ja na nju na le žu, Toynbee na sto ji da
pri la go di mo del ci klu sa kul tu re či nje ni ci da u
isto ri ji ni ka da ni je reč o po vrat ku na sta ro: ni -
jed no isto rij sko sta nje ne mo že se raz u me ti kao
po na vlja nje ne kog pret hod nog sta nja – iako se
to čak vr ti oko svo je oso vi ne, ko la se kre ću u ne -
kom prav cu. Upr kos du goj tra di ci ji ci klič nog
raz u me va nja isto ri je, Toynbe e je vo po re đe nje
osta je na po vr ši ni i prak tič no je ne u po tre blji vo
u ob ja šnja va nju isto rij skih do ga đa ja. Reč je o
me ta fo ri či ja je svr ha da do dat no pod u pre jed -
no dru go, ta ko đe sla bo po re đe nje kul tu re sa
or ga ni zmom. To po re đe nje iz me đu ci vi li za ci je
i bi ća ko je se ra đa, ra ste, sta ri i umi re Toynbee
bi, da kle, da spa si još ma nje smi sle nom sli kom
me ha nič ke na pra ve. Za što se Lom par mu či s
tom pro tiv reč nom re to ri kom en gle skog isto ri -
o gra fa? S jed ne stra ne, Toynbee je pri vu kao
Lom pa ra na zna ka ma “o mo gu ćem su mra ku za -
pad ne ci vi li za ci je”, ko je “osta ju od bit nog zna -
ča ja za bi lo ka kvu mo gu ću pret po stav ku o srp -
skom sta no vi štu”.3 S dru ge stra ne, za o ku pljen
upra vo srp skim sta no vi štem, Lom par kom pli ku je:

U ovom na čel nom vi du, srp sko sta no vi šte
je is ho di šte srp ske eg zi sten ci je, po li ti ke kao

vi zi je, kul tu re kao sim bo lič kog uni ver zu -
ma. Sáma reč is ho di šte ima u srp skom je zi ku
dva – go to vo su prot na – zna če nja. Ona
ozna ča va po če tak: kao me sto oda kle ne što
po ti če, gde se ne što otva ra, po ja vlju je; kao
po la zna tač ka, po la zi šte. Ali, ona ozna ča va i
kraj: kao ono što pro is ti če iz ne ke ak ci je ili
rad nje, re zul tat, svr še tak. To nam omo gu -
ća va da u njoj pre po zna mo i re gu la tiv ni vid
srp skog sta no vi šta. Jer u tom vi du ona po -
sta je her me ne u tič ki po jam ko ji pri pa da
he re me ne u tič kom kru gu: po čet no – kao
pr vo bit no-eg zi sten ci jal no – sta no vi šte bi va
či ta vim ni zom raz li či tih po sre do va nja, bi lo
par ti ku lar nih bi lo uni ver zal nih, po li tič kih
i dr žav nih, kul tur nih i isto rij skih, po tvr -
đe no u me ri da se, u ne po sred noj bli zi ni
tač ke gle di šta sa ko je se pro ce nju je, uvek
po ja vlju je kao isto vet no, ali ne u po re di vo
bo ga ti je smi slom.4

Da bi za klju čio: “srp sko sta no vi šte – kru žnom
struk tu rom svog za sni va nja – od go va ra Tojn bi -
je voj pred sta vi o ma lom toč ku”.5 Tre ba ve ro va -
ti da je en gle skom pro fe so ru bi la da le ka sva ka
po mi sao o ne kom her me ne u tič kom toč ku, ma kar i
ma lom. Na šem pro fe so ru, na pro tiv, sva šta pa da
na pa met, re ci mo to da se sa srp skog sta no vi šta
ne mo že vi de ti ni šta dru go do sa mo to sta no vi -
šte, ko je se iz ne kog raz lo ga to kom gle da nja iz -
me sti lo u svo ju bli zi nu. Me đu tim, Lom pa ro va
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2 Mi lo Lom par, Duh sa mo po ri ca nja. Pri log kri ti ci srp ske kul tur ne po li ti ke (No vi Sad: Orp he -
us, 2011). Re fe ren ce uz na vo de iz Lom pa ro ve knji ge sa dr ža će sa mo broj stra ne.

3 Str. 426.
4 Str. 422.
5 Str. 426.



raz mi šlja nja ipak ni su sa mo na kla pa nja; reč je o
mi sa o nom su no vra tu ko jim se po če tak iz vo di iz
ono ga što je iz po čet ka na vod no bi lo iz ve de no.
Iz to ga da kraj po tvr đu je po če tak sle di da je kraj
po čet ku on to lo ški nad re đen. Kraj ko ji do la zi
pre po čet ka je sta ri ji od po čet ka i nor ma tiv no je
(“re gu la tiv no”) ute me lje nje srp skog sta no vi šta.
Po što se za u zme sta no vi šte ko je je prak tič no ne -
pro ver lji vo jer re gu la tiv no ute me lju je ono što se
po sma tra, ra zu mlji vo je što se sa tog sta no vi šta
vi di is klju či vo sa mo to sta no vi šte, da kle sa mo
ono što se že li vi de ti. Sa ta kvog sta no vi šta mo že
se on da re ći i ura di ti šta god se ho će, jer je ono
sa mo se bi je di no me ri lo i je di na po tvr da. To je
Lom pa rov san o srp skom sta no vi štu.

Sa tog sta no vi šta Lom par se bi sa me ra va sve
u šta se za gle da: kri vo tvo ri či nje ni ce, iz vr će
zna če nje tek sto va ko je tu ma či ili me nja smi sao
ina če ja snim kon cep ti ma. Re ci mo, ka da ho će
da na gla si bli sku srod nost ele me na ta ko ji pri -
pa da ju is toj gru pi, upo tre bi će sin tag mu “po ro -
dič ne slič no sti”: “u is toj in te re snoj i du hov noj
po ro di ci”, ka že on, “u ko joj raz li ke iz me đu čla -
no va mo gu naj vi še va ri ra ti do sta tu sa po ro dič -
nih slič no sti...”6 Ne ti če nas se sad na sta vak
Lom pa ro ve mi sli; kao u či ta voj knji zi, i tu je reč
o ne pri ja te lji ma srp skog sta no vi šta; vra ti će mo
se to me ka sni je. Ov de nas za ni ma to što je za
Lom pa ra “sta tus po ro dič nih slič no sti” me ra do
ko je mo gu va ri ra ti raz li ke iz me đu čla no va jed -
nog ni za, u kon kret nom slu ča ju jed ne “in te re -
sne i du hov ne po ro di ce”. “Naj vi še”, pod vla či

Lom par, da bi is ta kao da je reč o sit nim raz li ka -
ma. Ali kon cept po ro dič nih slič no sti, ona ko
ka ko ga uvo di Lud wig Wit tgen ste in, zna či ne što
sa svim dru go: ana lo gi ja sa po ro dič nim slič no -
sti ma tre ba da uka že na to da se ne ke re či u
obič noj upo tre bi od no se na mno štvo ra zno -
rod nih stva ri ko je ne mo ra ju ima ti ni šta za jed -
nič ko.7 Za to se kon cept po ro dič nih slič no sti
od no si i na one ni zo ve či ji po je di ni ele men ti ne
de le ni jed nu oso bi nu. Te ele men te či ni čla no -
vi ma istog ni za tek jed na te ista reč ko ja na njih
upu ću je. Upra vo su ni zo vi po ro dič nih slič no sti
za ve li Lom pa ra da her me ne u tič ki krug po ve že
sa toč kom. Ume sto toč ka, bi lo bi bo lje da je
Lom par, ka da se za pi tao o na ci o nal nom iden -
ti te tu, is prav no upo tre bio ana lo gi ju sa po ro -
dič nim slič no sti ma.

U ši ro kim mi sa o nim po te zi ma, osvr će se
Lom par i na li be ra li zam. Li be ra li zam, po
Lom pa ru, “po či va na iz ra zi tom po do zre nju u
čo ve ko va po zi tiv na svoj stva, na ide ji ne ga tiv ne
slo bo de”, što on da “na la že po sta vlja nje dru -
štve nih gra nič ni ka za ovo ras pro sti ra nje ne ga -
tiv no sti, pa se za ko ni i in sti tu ci je po ja vlju ju kao
uspe šni ga ran ti po zi tiv nih isto rij skih od lu ka i
ukup nog isto rij skog kre ta nja”.8 Ne vo lja je što i
tu ima mo po ro di cu – li be ra li za ma. Bit ni čla -
no vi te po ro di ce is ti ču spo sob nost lju di da ra -
su đu ju i pra ve mo ral ne iz bo re. I jed no i dru go
su po zi tiv na svoj stva. Na nji ma se za sni va ju ide -
je o pra vu na ži vot, slo bo du i jed na kost. Me đu -
tim, i da ni je ta ko, “po do zre nje u čo ve ko va po -
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6 Str. 43.
7 Lu dvig Vit gen štajn, Fi lo zof ska is tra ži va nja, pre ve la Kse ni ja Ma ric ki Ga đan ski (Be -

o grad: No lit, 1980; dru go, pre gle da no i po pra vlje no iz da nje), § 77, str. 70.
8 Str. 440.



zi tiv na svoj stva” ne ma ni šta sa kon cep tom ne -
ga tiv ne slo bo de. Taj kon cept, ka ko ga je ob ja -
snio Isa i ah Ber lin, pod ra zu me va od go vor na
pi ta nje: “U kom pod ruč ju su bjek tu – oso bi ili
gru pi oso ba – tre ba da bu de osta vlje no na vo lju
da ra di ili da bu de ono za šta je spo so ban, bez
upli ta nja dru gih oso ba?”9 S dru ge stra ne, po -
zi tiv no shva ta nje slo bo de od go va ra na pi ta nje:
“Šta ili ko je iz vor kon tro le ili upli ta nja ko je
mo že ne ko ga da na te ra da ra di ili da bu de pre

ovo ne go li ono?”10 Za Ber li na, po zi tiv na slo -
bo da pred sta vlja po gre šno i na da sve opa sno
opre de lje nje, ko je se mo že zlo u po tre bi ti da se
oprav da to ta li tar na dr ža va.11

Ni je mi na me ra da se ovo pre tvo ri u ka ta log
gre ša ka ko je je Lom par na pra vio u Du hu sa mo po -

ri ca nja.12 Ne sa mo što bi to bio dug i za mo ran
po sao ne go, sam po se bi, on ne bi imao ne kog
po seb nog smi sla. Kon cep ti po ro dič nih slič no -
sti te ne ga tiv ne i po zi tiv ne slo bo de tre ba da
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19 Isa i ja Ber lin, “Dva shva ta nja slo bo de”, pre ve la Sla vi ca Mi le tić, u I. Ber lin, Če -

ti ri ogle da o slo bo di (Be o grad: No lit, 1992), str. 200–259; ci tat na str. 204.
10 Ibid.
11 Vi di, re ci mo, Adam Svift, Po li tič ka fi lo zo fi ja, pre veo Đor đe Traj ko vić (Be o grad:

Clio, 2008), po seb no dru go po gla vlje “Slo bo da”, str. 65–108. Za ni mlji vo je
to što Swift sma tra da su ka te go ri je ne ga tiv ne i po zi tiv ne slo bo de, ona ko ka ko
ih je Ber lin od re dio, ne pri klad ne za raz vr sta va nje raz li či tih kon cep ci ja slo bo -
de, pa je uput no da se one ne ko ri ste. U na šem slu ča ju, to zna či da, upr kos
Lom pa ro vom uve re nju, ima i onih li be ra li za ma ko ji ne po či va ju na ide ji ne -
ga tiv ne slo bo de.

12 Za ra do zna log či ta o ca, još dve za Lom pa ra ti pič ne gre ške. Pr va je za bav na i u
ve zi je sa Lom pa ro vim po ku ša jem da us po sta vi ana lo gi ju iz me đu kre ta nja ša -
hov skih fi gu ra i po na ša nja ak te ra u jav nom pro sto ru. Ova ko Lom par o ša hov -
skom kra lju: “Kralj je, kao i uvek, van ne po sred ne igre i – po put spolj no-po li -
tič kog ar bi tra – uklju ču je se sa mo u za vr šni ci: kao de us ex mac hi na ko ji do la zi sa
ne ba i raz re ša va isto rij ski za plet.” – Str. 77. Oči to je da Lom pa rov kralj ne ma
ve ze sa ulo gom i kre ta njem te fi gu re u ša hu. Dru ga gre ška je ozbilj ni ja. Ona
raz ot kri va Lom pa ro vo ne ra zu me va nje kon cep ta de mo kra ti je. Na jed nom me -
stu on će se re tor ski za pi ta ti “u kom je, me đu tim, de mo krat skom dru štvu uop -
šte mo gu će kri mi na li zo va nje mi šlje nja”. – Str. 18. Autor tu pod ra zu me va: ni -
jed nom. To je po gre šan od go vor. Na pri mer, u Ne mač koj je za bra nje no jav no
iz no si ti sta vo ve ko ji ma se ne gi ra Ho lo ka ust. Ka žnji vo je i sva ko jav no mi šlje nje
ko je ugro ža va de mo krat ske in sti tu ci je i pro ce du re. Ta mo je mo gu će sud ski go -
ni ti sva ko ga ko zlo u po tre bi de mo krat ske usta no ve za ru še nje de mo kra ti je. Reč
je, na rav no, o kon cep tu “bor be ne” de mo kra ti je ko ji je pro is te kao iz spe ci fič -
nog ne mač kog isto rij skog is ku stva. Po što Lom par če sto re fe ri ra na po sle rat nu
Ne mač ku, te či nje ni ce bi mu mo ra le bi ti po zna te, ali – ni su.



nam po slu že za pro ce nji va nje Lom pa ro vog
srp skog sta no vi šta.

LOM PA RO VA PO LI TI KA KUL TU RE
Svoj pri log kri ti ci srp ske kul tur ne po li ti ke
Lom par za sni va na uvi du da je na ša jav na svest
po sta la “plod ukr šta nja raz li či tih kul tur nih
po li ti ka od ko jih ni jed na ni je srp ska”.13 To je
po seb no po ra zno ako se zna da su Sr bi pot či -
nje ni “ko lo ni jal no-oku pa ci o nim vla sti ma”.14

Vla da ju ća ne srp ska srp ska kul tur na po li ti ka ote -
lo vlju je duh sa mo po ri ca nja, “na sto ja nje po ko jem
Sr bi ne tre ba da se ve zu ju za svoj na rod, jer oni
ne tre ba da te že in te gral no sti srp ske kul tur ne
eg zi sten ci je ne go tre ba da se po i sto ve ću ju sa
ne pri ja telj skim dr žav nim okvi rom”.15 Ako
pre ve de mo te Lom pa ro ve sta vo ve iz 2011. na
je zik ko jim su se oprav da va li srp ski voj ni po du -
hva ti na te ri to ri ja ma su sed nih dr ža va u po sled -
njoj de ce ni ji 20. sto le ća, do bi ja mo: ne srp sko
je sva ko na sto ja nje ko je se pro ti vi ide ji da svi
Sr bi ži ve u jed noj dr ža vi, i ume sto to ga za go va -
ra ide ju da Sr bi ko ji ži ve u su sed nim dr ža va ma
tre ba da bu du lo jal ni čla no vi svo jih po li tič kih
za jed ni ca.

Ka ko se Lom pa ru ot kri la ta du bo ka isti na?
Ta ko što je stao na srp sko sta no vi šte i pro gle dao.
Srp sko sta no vi šte “pred sta vlja naj ma nji za jed -
nič ki ime ni telj ka ko po li tič ke ak ci je ta ko i srp -
ske kul tu re kao kon takt ne kul tu re tri ve re; ono
pod ra zu me va či no ve odr ža va nja, sa mo ra zu me -
va nja i sa mo u sa vr ša va nja po li tič kih, dr žav nih,
sim bo lič kih i kul tur nih na či na po sto ja nja srp -

skog na ro da”.16 Ta ko je srp sko sta no vi šte “du -
bo ko sple te no sa vo ljom za po sto ja njem”.17 Od
srp skog sta no vi šta neo dvo ji va je jed na za i sta srp -

ska kul tur na po li ti ka ko ja “tre ba da sle di na če lo

in te gral no sti ko je pod ra zu me va za jed nič ke kul -
tur ne kon stan te u bi lo kom te ri to ri jal nom ili
dr žav nom pod ruč ju. To zna či da je po jam srp ski

osnov ni po jam na še kul tur ne po li ti ke i da se on
ne mo že za me ni ti ni sa jed nim re gi o nal nim ili
te ri to ri jal nim poj mom”.18 U tom smi slu “po -
sta je pre sud na svest o gra ni ci. Ona od re đu je i
zna če nje i pre po zna va nje. Jer, ona za sni va kul tu ru
raz li ke kao jed nu neo p hod nost ko ja ma nje sve -
do či o to me da se po sto ji, a mno go vi še o to me
šta či ni kul tu ru ko ja po sto ji: ta kul tu ra do pi re
do sa mo sa zna nja i kroz raz li ku u od no su na dru -
ge kul tu re. †...‡ Otud bi srp sko sta no vi šte tre -
ba lo da bu de u je zgru kul tur ne raz li ke. Sámo
je zgro či ni slo bod na svest o gra ni ca ma, zna če nju
i pre po zna va nju srp ske kul tu re”.19

Šta je sa dr žaj “poj ma srp ski”, na osno vu
ko ga se for mi ra svest o gra ni ci te kul tur na po li -
ti ka ko ja tre ba da za šti ti tu gra ni cu? Ka da se
tom na iz gled kom pli ko va nom pi ta nju pri đe iz
ugla Lom pa ro vog srp skog sta no vi šta do bi ja se
jed no sta van i ne dvo smi slen od go vor: “Osnov -
no, ne pro men lji vo i ru ko vod no na če lo srp ske
kul tur ne po li ti ke tre ba da gla si: svi Sr bi go vo re srp -

skim je zi kom.”20 Na stra nu što iz sta va da svi Sr bi
go vo re srp skim je zi kom ne sle di da su svi ko ji
go vo re srp ski Sr bi (iz vod fa ta lan po Lom pa ro vu
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13 Str. 415.
14 Str. 472.
15 Str. 326.

16 Str. 421.
17 Ibid.
18 Str. 450.
19 Str. 460.
20 Str. 467.



po li ti ku!); vra ti će mo se to me ka sni je. Po gle -
daj mo sad šta su naj va žni ji za da ci lom pa rov ski
shva će ne kul tur ne po li ti ke:

Ali, kao da za Sr be – u sa da šnjim ko lo ni jal -
no-oku pa ci o nim okol no sti ma – go to vo i ni -
je naj va žni je pi ta nje o to me ko će u srp skim

ze mlja ma vla da ti; prem da ni ka ko ni je sve jed -
no ko je to, uvek će to bi ti ne ko po me ri za -
pad nih in te re sa. Otud je naj va žni ja stvar
ka ko od to ga ko vla da do bi ti – is kam či ti, iz -
mo li ti, is tr go va ti, kao kad smo u pro šlo sti
mo li li ve zi re na Por ti i ca ra u Be ču, ska dar -
skog i vi din skog pa šu, jer je bi lo ta kvo vre me –
bit ne stva ri za srp ski na rod: svest o srp skom
je zi ku, pra va Srp ske pra vo slav ne cr kve,
isto rij sku svest, me di je, po bolj ša nje u ško -
la ma i bol ni ca ma, pro stor za či no ve sa mo -
po što va nja, bi tan udeo u voj sci, po li ci ji i
upra vi.21

Vi di mo ov de da Lom pa ru ni sâm srp ski je zik
ni je ja ča stra na: ka ko se sa srp skog sta no vi šta
pri hva ta svest o srp skom je zi ku i isto rij ska svest
ko je da je za vo je vač? Zar za Lom pa ra plod jed -
nog ta kvog oku pa ci o no-ko lo ni jal nog na me ta -
nja ni je upra vo duh sa mo po ri ca nja? Ako ga či ta mo
do slov no, Lom par svo ju srp sku kul tur nu po li -
ti ku svo di na ono što srp sko sta no vi šte oštro
osu đu je. Kao da ho će da ka že da Sr bi ma mo že
bi ti do bro sa mo ka da ih ne mi lo srd ni isto rij ski
slu čaj iz ru či mi lo sti vim oku pa to ri ma, ako su
im oku pa to ri već su đe ni. Sr bi da kle tre ba da se
na da ju da će im se de si ti pro sve će ni ap so lu ti -
zam: do bro na mer ni osva jač shva ta da je Sr bi -

ma sta lo do srp skog je zi ka (isto ri je, ude la u
voj sci i po li ci ji), pa im to i da je. Ta ko se srp sko
sta no vi šte sre će na isto rij skoj sce ni sa srp skim
is ho di štem. No, pu sti mo Lom pa rov alj ka vi
srp ski je zik.

Iz ci ta ta se, po red srp skog je zi ka, vi de i
dru gi sa dr ža ji “poj ma srp ski”: Srp ska pra vo -
slav na cr kva i srp ska isto rij ska svest. Ali, kao ni
srp ski je zik, ni Srp ska pra vo slav na cr kva ni srp -
ska isto rij ska svest ne mo gu us po sta vi ti raz li ku
iz me đu Sr ba i su sed nih na ro da upra vo za to što
kao raz gra ni ča va ju će ka te go ri je de lu ju po ana -
lo gi ji sa po ro dič nim slič no sti ma. Ima Sr ba ko -
ji ni su pra vo slav ne ve re, kao što ima i onih ko ji
su se molili u srpskim pra vo slav nim crkvama a
nisu bili Sr bi. Što se isto rij ske sve sti ti če, Sr bi je
sti ca jem okol no sti u bit noj me ri de le sa su sed -
nim na ro di ma, pre sve ga za to što su du go za -
jed no sa nji ma de li li i još uvek de le iste dr žav ne
okvi re. Lom pa ra to ne se ki ra: on čvr sto sto ji na
svom srp skom sta no vi štu i gle da sa mo u ono što
že li da vi di.

S Lom pa ro vog gle di šta, srp sko sta no vi šte
mo ra od li ko va ti još jed no bit no svoj stvo:
“Ono što pret ho di sva kom pre po zna va nju raz li -
či tih ele me na ta ko ji bi tre ba lo da tvo re srp sko
sta no vi šte, ono što bi mo glo omo gu ći ti pro -
me nu kul tur ne po li ti ke u nas, je ste po ste pe no
uma nji va nje neo sve šće nog i ne pro mi šlje nog,
ve kov nim isto rij skim is ku stvom zah te va nog,
po ve re nja u si lu. Srp sko sta no vi šte va lja ute -
me lji ti unu tar jed nog pret hod nog po ve re nja u
kul tu ru, u po ste pe no, na sle đe no i ne pre sta no
po bolj ša va no una pre đi va nje kul tur ne po li ti -
ke.”22 Ako ne ko po mi sli da Lom par od u sta je
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od na si lja jer je upo tre ba si le neo sve šće na i
ne pro mi šlje na, iako je oprav da va ve kov no is -
ku stvo, po gre ši će. Iz Lom pa ro ve per spek ti ve,
“isto rij ski po raz u pod ruč ju si le ne mo že u
pot pu no sti ob u hva ti ti di fe ren ci ra ni i vi še sloj -
ni kul tur ni ho ri zont; obr nu to je mo gu će: ne -
ma isto rij ske po be de ko ju ni je mo gu će obez -
vre di ti spo rom, na iz gled ne e fi ka snom, ali du -
go traj nom kul tur nom raz grad njom”.23 A po -
što su “pro tiv ni ci srp skih in te re sa – u sa da -
šnjim pri li ka ma – sna žno na slo nje ni na za -
pad ne in te re se”, i po što “to ni su sa mo ne ka -
da šnji pro tiv ni ci na ko je je na še isto rij sko i
kul tur no is ku stvo na vi klo”, tu “ne po ma žu ni
usta nak ni bu na, kao u Tur skoj”, već je po -
treb no “di ver si fi ko va ti sred stva a usred sre di ti
cilj”.24 Da kle, isu vi še sla bi da bi se oslo ni li na
si lu “u tre nut ku ka da su srp ski na ci o nal ni i
kul tur ni in te re si vi še ili ma nje dis kri mi ni sa ni
u Cr noj Go ri, u Hr vat skoj, u Bo sni i Her ce -
go vi ni, u Ma ke do ni ji, na oku pi ra nom Ko so vu
i Me to hi ji”,25 Sr bi mo ra ju, sa ve tu je Lom par,
sta ti na srp sko sta no vi šte i po ve sti kul tur ni rat
ka ko bi za šti ti li svo je in te re se i raz gra di li isto -
rij ske po be de ne pri ja te lja dok se ne ob no ve
sna ge za ne ki no vi usta nak. Bit no je i to što u
no vo na sta lim okol no sti ma srp ska dr ža va ima
su že no po lje de lo va nja, spu ta na me đu dr žav -
nim gra ni ca ma: “To zna či da dr žav na vlast ima
– po pri ro di stva ri – naj u ži ma ne var ski pro -
stor za spro vo đe nje kul tur ne po li ti ke, da kul -
tur ne in sti tu ci je ima ju znat no raz u đe ni je po -
lje de lo va nja, dok po je din ci ima ju naj ši ri di -

ja pa zon upo tre be kul tur nih sred sta va i svr -
ha.”26

Ko su Sr bi u či je ime tre ba da se vo di ta
kul tur na po li ti ka i na ko je te ri to ri je ta po li ti ka
ci lja? Za Lom pa ra, Sr bi su svi oni ko ji go vo re
srp ski (a ne, ka ko je na pi sao, svi Sr bi ko ji go vo -
re srp ski), “jer, dok god po sto ji svest o srp skom
je zi ku, ona ape lu je: vra ti se se bi, dok još imaš
ko me”.27 I pra vo slav ci, za raz li ku od ka to li ka
ko ji su svi po sta li Hr va ti. Ta ko je od lu če no ka -
da je stvo re na Ba no vi na Hr vat ska.28 Istim spo -
ra zu mom, sve te ri to ri je ko je ni su ušle u tu i
Drav sku ba no vi nu “ozna če ne su kao srp ske ze -

mlje”.29 Ti to i stič ko ju go slo ven stvo je “dez in te -
gri sa lo” Sr be30 i fe de ra li zo va lo te ri to ri je srp -
skih ze ma lja.31 Srp ska kul tur na po li ti ka – sa
srp skog sta no vi šta – mo ra to da is pra vi. Za
Lom pa ra, ko ji ne raz u me po ro dič ne slič no sti,
srp sko je da kle sve ono za šta se bi lo ka da upo -
tre bi la reč srp ski u bi lo kom kon tek stu, na bi lo
ko ji na čin, u bi lo kom svom zna če nju. Kul tur -
na po li ti ka ko ja se vo di sa srp skog sta no vi šta
mo ra to da po ve že i is pu ni za jed nič kim sa dr ža -
jem, i ta ko stvo ri osno vu za in te gral no srp stvo,
ko je bi even tu al no tre ba lo da oprav da stva ra nje
srp ske dr ža ve u či ji će sa stav ući sve te ri to ri je
ko je su bi lo ka da na bi lo ko ji na čin bi le na zva ne
srp skim, ako za to, raz u me se, bu de sna ge.

Ima li ičeg no vog u ta kvom pro gra mu? Sa
me sta na ko me sto ji, Lom par se be ču je kao
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“glas va pi ju ćeg u pu sti nji”.32 Pu sti nja je tu me -
ta fo ra za ze mlju ko ja se na la zi u “ko lo ni jal no-
oku pa ci o nim uslo vi ma”; in sti tu ci je te ze mlje
su “inert ne i pod di rekt nom kon tro lom vla sti”;
a da stvar bu de go ra, “sla bost oti sku je i od su stvo
iz u zet nih lič no sti u jav nom pro sto ru”.33 Na -
rav no, tu sla bost ne oti sku je sa mo Lom par, on
je di ni ima sna ge da ka že isti nu.

DA LI JE LOM PAR PLA GI JA TOR?
Go to vo da ne ma ni čeg no vog u Lom pa ro vom
re san ti man skom na ci o na li zmu. Kao da je ma -
li to čak 2011. go di ne na pra vio pun krug i vra -
tio nas u dru gu po lo vi nu osam de se tih. U bit -
nim cr ta ma, Lom par uglav nom po na vlja op šta
me sta iz ozlo gla še nog “Me mo ran du ma” SA -
NU, te iz ni za isto rij skih i knji žev nih tek sto va
či ji su auto ri ma nje-vi še otvo re no za go va ra li i
oprav da va li raz bi ja nje Ju go sla vi je, i uklju či va -
nje svih te ri to ri ja na ko ji ma ži ve ili su ži ve li
Sr bi u jed nu srp sku dr ža vu. Šta vi še, Lom para
bismo mo gli op tu ži ti i za pla gi jat. Pre nje ga,
mno go kon kret ni je, na osno vu bo ga ti je gra đe,
s fi ni jim ose ća jem za te o ri je za ve re, o istim
stva ri ma pi sao je još je dan osve do če ni Sr bin i
uni ver zi tet ski pro fe sor Pe tar Mi lo sa vlje vić.
Lom par Mi lo sa vlje vi ća ne po mi nje, iako i Mi -
lo sa vlje vić, hra bro po put Lom pa ra, svla či veo
is pod ko ga se kri je pra va isti na o srp skim usta -
no va ma od na ci o nal nog zna ča ja. Na sop stve nu
ža lost i ne la go du, Mi lo sa vlje vić ta ko đe ne mo -
že a da ne za klju či da su sve te in sti tu ci je ra di -
le na šte tu Sr ba i Sr bi je: “Po na ša nje in te lek tu -
a la ca u srp skim na ci o nal nim in sti tu ci ja ma, u

kri znim vre me ni ma, ko ja su na stu pi la kra jem
20. ve ka, ni je bi lo u skla du ni sa na uč nim ni sa
srp skim na ci o nal nim in te re si ma. To po na ša -
nje ni je mo ra lo bi ti sa mo re zul tat pro stog ne -
sna la že nja i zbu nje no sti. Ono je, su de ći po
de ša va nji ma, bi lo i re zul tat smi šlje nih stra te -
ških po te za.” Stra te gi ja je, ot kri va Mi lo sa vlje -
vić pre Lom pa ra, bi la – hr vat ska; i išla je u ko -
rist – Hr va ta. Da su SA NU, Ma ti ca srp ska,
Vu ko va za du žbi na, srp ski uni ver zi te ti, Za vod
za udž be ni ke plan ski ra di li pre ma hr vat skim
pro gra mi ma i za hr vat ske in te re se, Mi lo sa vlje -
vić je, mo žda kao i Lom par, shva tao spo ro i za -
o bi la zno.

Pre Lom pa ra, Mi lo sa vlje vić će po nu di ti i
kru ci jal ni ar gu ment u pri log te zi o an ti srp -
skoj hr vat skoj po li ti ci. Ukrat ko, do 2. svet skog
ra ta, ob ja sni će Mi lo sa vlje vić, du bro vač ka
knji žev nost bi la je srp ska. Ali, po sle 2. svet -
skog ra ta u srp skoj na u ci o knji žev no sti te -
melj no je spro ve den “hr vat ski fi lo lo ški pro -
gram”. Pro gram su spro vo di li ugled ni i ma -
hom, pri zna je Mi lo sa vlje vić, pa met ni Sr bi.
Njih je hr vat ska stra na po sla la da se kao kr ti ce
uba ce u naj va žni je srp ske na uč ne i obra zov ne
in sti tu ci je i za stu pa ju stav da je du bro vač ka
knji žev nost hr vat ska. Mi lo sa vlje vi će va ma gi -
stral na tvrd nja gla si: ako je du bro vač ka knji -
žev nost hr vat ska, on da su hr vat ski i deo Cr ne
Go re, deo Sr bi je, ce la Re pu bli ka Srp ska i ce la
“Re pu bli ka Srp ska Kra ji na”. Zbog to ga je, va -
pi Mi lo sa vlje vić pre Lom pa ra, od sud bin skog
in te re sa da srp ske in sti tu ci je bra ne i od bra ne
du bro vač ku knji žev nost od hr vat skih na sr ta ja.
Na Mi lo sa vlje vi će vu ža lost, srp ski iz daj ni ci,
uba če ni u ključ ne na ci o nal ne usta no ve kao
hr vat ski špi ju ni, uspe šno sa bo ti ra ju od bra nu.
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Mi lo sa vlje vić re zig ni ra no za klju ču je: “Sa da -
šnjoj srp skoj dez o ri jen ta ci ji tre ba tra ži ti le ka.
A lek se mo že na ći ako se da tač na di jag no za
sta nja. Iz vor srp ske pa to lo gi je, po mo jim ana -
li za ma i sa zna nji ma, ne tre ba tra ži ti u ce lom
srp skom na ro du već u nje go vom ža ri štu. To
ža ri šte pa to lo gi je je u onim na ci o nal nim in -
sti tu ci ja ma ko je su odav no 'naj sla bi je tač ke
srp skog na ro da' †...‡.”34

MO RAL NA TU POST LOM PA RO VE
KUL TUR NE PO LI TI KE

Tre ba bi ti fer pre ma Lom pa ru i re ći da je i on
ipak ne što dao tra di ci ji srp ske mr žnje pre ma
su se di ma. Reč je o spe ci fič nom seg men tu te
tra di ci je, o od no su pre ma zlo či ni ma ko je su u
post ju go slo ven skim ra to vi ma po či ni li Sr bi. Pr -
vo, Lom par iz ri či to ne po ri če po sto ja nje kri vi -
ce u svim nje nim vi do vi ma. On ja sno ka že da na
srp skoj stra ni le ži i kri vič na od go vor nost, i po -
li tič ka kri vi ca, i mo ral na kri vi ca, i me ta fi zič ka
kri vi ca. On ta ko đe sma tra da “srp ski in te lek tu -
a lac” tre ba da pri hva ti sra mo tu.35 Iz sve ga sle di
da po sto ji zlo de lo u ve zi sa ko jim se utvr đu ju

kri vi ce i ose ća stid. Za Lom pa ra, “†u‡ na šem
vre me nu, pak, srp ska kri vi ca je ime za pri mar -
nu od go vor nost zbog ras pa da ti to i stič ke Ju go -
sla vi je”.36 Na da lje, to je i od go vor nost “za stra -
ho vi te ne sre će de ve de se tih”.37 Lom par, da kle,
“ne is klju ču je kri vič nu od go vor nost, re pa ra ci je
i iz vi nje nja”; me đu tim, ka že: “ali ka kvog po sla
to ima u ovom kon tek stu?”38 E sad, ko ji to
kon tekst mo že obe smi sli ti kri vič nu od go vor -
nost, re pa ra ci je i iz vi nje nja u ve zi sa “stra ho vi -
tim ne sre ća ma” iz de ve de se tih? Lom par pred -
la že ne ko li ko ta kvih kon tek sta i ta ko do da je ka -
men čić (toč kić?) u mo za ik (me ha ni zam?) srp -
skog re san ti man skog na ci o na li zma.

Lom par tra ži da se “pi ta nje o od go vor no sti
za stra ho vi te ne sre će de ve de se tih” po sta vi na
“ni jan si ran na čin”.39 To ni jan si ra nje tre ba da
po či va na pa žlji vom pro mi šlja nju “spolj no po -
li tič kih aspe ka ta po lo ža ja srp skog na ro da”:40

†...‡ ka da uva ži mo spolj no po li tič ki pri ti sak
ko jem je taj re žim †Slo bo da na Mi lo še vi ća‡
bio iz lo žen, ka da pri vid no sta ne mo na tač -
ku gle di šta ko ja iz gle da bla ža, to ne do no si
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ne ko oprav da nje, već sa mo iz o štra va i ka -
rak te ri še vr stu nje go vih ogre še nja: to su
gre ške vla sti, zlo či ni vla sti, gre ho vi pro tiv
čo več no sti. Ta da se pi ta nje nje go ve po li tič -
ke od go vor no sti po sta vlja na dru ga či ji na -
čin. Jer, ako su spo lja šnje okol no sti bi le
ne po volj ne, bu du ći da je pre o vla dao je dan
ne pra ve dan i zlo na me ran od nos pre ma
pra vi ma srp skog na ro da, da li to uma nju je
od go vor nost vla da ju će eli te? Ne nu žno.
Ako je ona to zna la, on da je nje na od go vor -
nost u to me što ni je ura ču na la ri zi ke ot po ra

ko ji je pod sti ca la.41

Za Lom pa ra od go vor nost za stra ho vi te ne sre će
ni je stra ho vi ta; ona je, na pro tiv, tek po sred na,
jer od go vor ni ak te ri ni su ura ču na li ri zi ke ina -
če oprav da nog ot po ra ko ji su pod sti ca li pro tiv
iz vr ši la ca zlo na mer nog spolj no po li tič kog pri -
ti ska. Srp ski na rod je s pra vom pru žio ot por,
na to ga je pod sta kla srp ska vla da ju ća eli ta, či ji
je greh i zlo čin to što ni je ima la u vi du ri zi ke.
Ka ko se to Lom pa ru obič no do ga đa, ni ov de
ni je do kra ja do mi slio po sle di ce ono ga što tvr -
di. Ako se zlo čin vla sti svo di na za ne ma ri va nje
ri zi ka, ka ko opi sa ti zlo čin na ro da ko ji je, po što
ga je vlast pod sta kla, pru žio ot por i ogre šio se o
čo več nost? Ma da ga ni je po sta vio tu gde se sa -
mo po se bi na me će, Lom par će na ovo pre ću -
ta no pi ta nje ipak od go vo ri ti pri kra ju po sled -
njeg pri lo ga u knji zi: “Kao što ne mo že da bu -
de ni kriv ni po šten, ta ko na rod – bi lo ko ji na -
rod – ne mo že da ob li ku je svoj na ci o nal ni pro -
gram. Na ni vou ogrom nih ma sa lju di mo že sa -
mo da se po ja vi ne ko mut no ose ća nje o to me

šta va lja či ni ti a šta ni je do bro ura di ti. †...‡ To
mut no ose ća nje je to li ko ne iz di fe ren ci ra no da
mo že od ve sti ka ko u isto rij sko žr tvo va nje ta ko i
u isto rij ski zlo čin. Tek in te lek tu al na eli ta – a
na ro či to njen hu ma ni stič ki deo – mo že kon -
cep tu a li zo va ti, i stra te ški i tak tič ki, i u pod ruč -
ju svr ha i u pod ruč ju sred sta va, ne ko raz u me -
va nje na ci o nal nih in te re sa.”42 Na stra nu da li
Lom par uzi ma u ob zir ri zik svo jih stra te ških i
tak tič kih su ge sti ja za srp sku kul tur nu po li ti ku.
Ov de za klju ču je mo da na rod i ka da za pad ne u
“isto rij ski zlo čin” ne mo že bi ti kriv. Kri vi i od -
go vor ni mo gu bi ti sa mo pri pad ni ci eli te, vla -
da ju će i in te lek tu al ne, ali i oni, u si tu a ci ji ka da
su sve sni ne prav de i zle na me re ne pri ja te lja,
tek po sred no, ka da ne uzmu u ob zir ri zik. Šta
tu osta je od mo ral ne od go vor no sti za ma sov ne
zlo či ne? Ni šta.

Lom pa ru ipak tre ba pri zna ti da ne ne gi ra
zlo čin, i da in si sti ra na ne koj od go vor no sti. On
će i po vi si ti ton ka da srp skom in te lek tu al cu za -
me ri što na se be ne uzi ma sra mot ni žig ko jim je
obe le žen srp ski na rod: “Srp ski in te lek tu a lac
ne će da uzme sra mo tu tog pro skri bo va nja – i
ono ga što je či ni istin skom, i ono ga što je či ni
la žnom sra mo tom – i da ka že: ja-sam-to.”43

Ko je srp ski in te lek tu a lac? Da li Lom par tu ka -
že da će on, ka da ne ma ni in sti tu ci ja ni ča snih
po je di na ca, kao po tvr đe ni srp ski in te lek tu a lac,
čvr sto oso vljen na srp sko sta no vi šte, sam po ne -
ti bre me srp ske od go vor no sti i sra mo te jer je to
i stra te ški i tak tič ki u srp skom in te re su? Ka da
bi bi lo ta ko, ja bih od mah pri šao Lom pa ru i
pod met nuo svo ja le đa uz nje go va: dra gi ko le ga,
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re kao bih mu, i ako se ni u če mu ne sla žem sa
va ma, do zvo li te da za jed no po ne se mo taj stra -
šni te ret ko ji ste uze li na se be. Ali, ni je ta ko.
Lom par se tog mo ral nog bre me na oslo bo dio i
pre ba cio ga, me ta fo rič ki re če no, na mo ja ple -
ća. Da se raz u me mo, ja taj te ret ho ću da no sim,
je di no ne raz u mem ka ko se Lom par, po sle sve -
ga što je na pi sao, usu đu je da se iz mak ne. A da se
iz mi če i be ži od od go vor no sti, u to ne ma sum -
nje. Sa svo je mo ral no ne sum nji vo po gre šne
po zi ci je, Lom par će iz ra zi ti ne po ve re nje u ti to -
i stič ku svest i ti me se be oslo bo di ti sva ke od go -
vor no sti: “Sva ko ne po ve re nje pre ma ti to i stič -
koj sve sti, kao rod nom me stu na ših 'le vih li be -
ra la', po či nje tu: za što oni ne ka žu ko li ki su nji -
ho vi zlo či ni i nji ho vi či no vi – po či nje ni u ti to -
i zmu – ak tiv ni i de lat ni uče sni ci zla ko je se raz -
buk ta lo pri ras pa du ti to i stič ke Ju go sla vi je?”44

Ov de bi sad ne ko mo gao za i sta da za va pi: za što
Lom par ne pi ta i to ko li ko je srp ska kul tur na
po li ti ka vo đe na sa srp skog sta no vi šta do pri ne la
učvr šći va nju Slo bo da na Mi lo še vi ća na vla sti,
raz bi ja nju Ju go sla vi je i iz bi ja nju ra to va za ju go -
slo ven sko na sle đe?

Za gle dan sa srp skog sta no vi šta u srp sko sta -
no vi šte, Lom par ni je u sta nju da po sta vi ta kvo
pi ta nje. Je dan od glav nih ci lje va Lom pa ro ve
knji ge i nje go ve kul tur ne po li ti ke, nje go ve stra -
te gi je i tak ti ke, je ste upra vo po ti ski va nje i bri sa -
nje Slo bo da na Mi lo še vi ća sa srp skog sta no vi šta.
Pro nic ljiv či ta lac sad već pret po sta vlja na ko je je
sta no vi šte Lom par pre se lio Mi lo še vi ća:

Čo ve ka ko ji je okri vljen za sav isto rij ski de -
bakl ti to i stič ke Ju go sla vi je – Slo bo da na

Mi lo še vi ća – se ku lar no sve šten stvo †le vi li -
be ra li‡ uvek po ve zu je sa srp skom isto rij -
skom i kul tur nom tra di ci jom, iako je on
bio nji hov par tij ski drug, ne sreć ni za toč nik
iste par tij ske mi sli, jer ga je od ga ja la, obra -
zo va la, ob li ko va la i do ve la na vlast ona ide -
o lo gi ja ko ja je ima la pot pu ni mo no pol nad
dru štvom pu nih če tr de set go di na. Sa da se -
ku lar no sve šten stvo po na vlja isto ve tan in -
ter pre ta tiv ni ma ne var: ka da se po ma lja
pot pu ni krah srp ske dr ža ve i dru štva, na -
stao usled neo sve šće ne i bez u slov ne pri me -
ne ko lo ni jal nih me ra, on da ovaj ne u speh –
ko ji je lo gi čan bu du ći da je bio za dat upra -
vo tim ko lo ni jal nim me ra ma – tre ba da
bu de sva ljen na na ci o nal nu po li tič ku ori -
jen ta ci ju ko ja ga ni je na met nu la ni ti spro -
ve la. Po no vo se, da kle, u po sred nom vi du,
okri vlju je srp ska isto rij ska i kul tur na tra -
di ci ja.45

Pod se ti mo se, pre la zak Slo bo da na Mi lo še vi ća
na srp sko sta no vi šte do go dio se to kom 1988. i
1989. go di ne. U ju nu 1988, u in ter vjuu NIN-
u, Mi lo še vić je po zvao sve na ci o nal ne sna ge na
slo gu da bi se Sr bi ja us po sta vi la kao dr ža va i za -
ža lio zbog tra di ci o nal nih po de la me đu Sr bi ma.
U go vo ru iz ju la iste go di ne, Mi lo še vić je osu dio
apa ti ju ostat ka Ju go sla vi je pre ma ne vo lja ma ko -
sov skih Sr ba, i za klju čio da su Sr bi ve ro vat no
je di ni na rod na sve tu ko ji bez fi zič ke pri nu de
pri sta je da ži vi u tri odvo je ne dr ža ve. U ok to -
bru, Mi lo še vić je iz ja vio da je ise lja va nje ko sov -
skih Sr ba naj no vi ji ge no cid 20. ve ka. U mar tu
1989. go di ne usvo je ni su amand ma ni na Ustav
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Sr bi je, ko ji ma je po kra ji na ma uki nu ta auto no -
mi ja. Da je Mi lo še vić za i sta stao na srp sko sta -
no vi šte sprem no su po tvr di li ne ki od glav nih
za toč ni ka srp ske kul tur ne po li ti ke, bra ni o ci
srp skih in te re sa. U le to 1989. Ma ti ja Beć ko vić i
Mi ća Po po vić pri sta ju da pri me na gra de, Sed -
mo jul sku od no sno Po li ti ki nu, od Mi lo še vi ća lič -
no. U otvo re nom pi smu Mi lo še vi ću, ob ja vlje -
nom u Knji žev nim no vi na ma iz ja nu a ra 1990, Mi -
lo van Da noj lić pi še: “Ono što si za po sled nje
dve go di ne po sti gao za svoj na rod za slu žu je di -
vlje nje... udah nuo si ži vot srp skoj du ši.” U raz -
go vo ru za Du gu iz de cem bra iste go di ne, Bo ri -
slav Mi haj lo vić Mi hiz – či je re či Lom par uzi ma

za mo to svo je knji ge – kon sta tu je da se “re žim
svr stao uz nas”, zbog če ga vi še ni je bi lo raz lo ga
da se osta ne u opo zi ci ji.46 Mo že li na ci o nal na
po li tič ka ori jen ta ci ja da zbog to ga pri hva ti od -
go vor nost, ma kar za to što ni je ura ču na la ri zik
po dr ške? Ne, od luč no od bi ja Lom par, jer sva -
li ti od go vor nost na na ci o nal nu po li tič ku ori -
jen ta ci ju zna či op tu ži ti srp ske isto rij ske i kul -
tur ne tra di ci je. To po i sto ve ći va nje na ci o nal ne
po li tič ke ori jen ta ci je sa či ta vom srp skom isto -
ri jom i kul tu rom mo gu će je, raz u me se, sa mo
sa srp skog sta no vi šta.47

Da za klju či mo: za Lom pa ra, na rod ne mo -
že bi ti kriv jer se vo di mut nim ose ća nji ma; eli -
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46 Svi na vo di uze ti su iz Ja sna Dra go vić-So so, “Spa si o ci na ci je”. In te lek tu al na opo zi ci ja

Sr bi je i oži vlja va nje na ci o na li zma, pre ve la Lji lja na Ni ko lić (Be o grad: Fa bri ka knji ga,
2004), str. 305–311, 322.

47 Ov de tek ne ko li ko re či o dru gom de lu ci ta ta. Pr vo, pre ja ka je Lom pa ro va sin -
tag ma “pot pu ni krah” kao sud o sta nju srp skog dru štva i dr ža ve. Pre te ra ne oce -
ne obič no se iz go va ra ju da bi se iza zva la pa ni ka, što je oni ma ko ji su ih izer kli
po vod da se pred sta ve kao spa si o ci. Po što su sa mo nji ma po zna ti uzro ci kra ha,
je di no oni zna ju i iz laz iz te ške si tu a ci je. Ali, sa mo oni vi de i krah. Mo žda je to
kru žno kre ta nje ne mi nov no ka da se sta ne na srp sko sta no vi šte. Da lje, da li je
na ci o nal na po li tič ka ori jen ta ci ja za i sta ne vi na u ve zi sa lo šim pri li ka ma u srp -
skom dru štvu i dr ža vi. Sa kog je sta no vi šta pu ca no u pre mi je ra Sr bi je u mar tu
2003? Ja bih re kao sa sta no vi šta na ci o nal ne po li tič ke ori jen ta ci je. Lom par bi
mo gao da pi ta ka ko ja to znam. Od mah bih pri znao da ne znam po u zda no, ali
bih vo leo da sa znam. Lom par ne bi. On je pot pi sao zah tev da se Vo ji slav Ko -
štu ni ca ne is pi ta u ve zi sa aten ta tom na pre mi je ra. Da li je ta pe ti ci ja pro is te kla
iz srp ske kul tur ne po li ti ke? Da lje, od 2004. do 2008. na vla sti u Sr bi ji je De -
mo krat ska stran ka Sr bi je. Po red osta log, u tom pe ri o du za u sta vlje ne su re for -
me ko je je za po če la vla da ubi je nog pre mi je ra. Da li je pro gram DSS-a ta da bio
po li tič ki ana ci o na lan? Ko nač no, da li je Lom par sta jao na srp skom sta no vi štu
ka da je 2011. tra žio da se za bra ni po vor ka gej i le zbij skih ak ti vi sta i ta ko oprav -
dao na si lje na be o grad skim uli ca ma iz 2010? U rav ni pred vi đa nja ri zi ka, vi di
li Lom par svo ju od go vor nost za lo še sta nje u Sr bi ji?



ta ta ko đe ne mo že bi ti kri va, ona mo že bi ti sa -
mo od go vor na; no, ni od go vor na ni je či ta va
srp ska eli ta, ne go sa mo onaj njen ti to i stič ki
deo; e sad, po što ti ti to i sti i ni su pra vi Sr bi, jer
ne sto je na srp skom sta no vi štu i ne vo de pra vu
srp sku kul tur nu po li ti ku, on da ni zlo či ni ne -
ma ju ve ze ni sa pra vim Sr bi ma, ni sa nji ho vom
isto ri jom i kul tu rom. Ka da se stva ri ta ko po re -
đa ju, sa svim je ja sno za što Lom par re zo lu ci ju o
Sre bre ni ci, ko ju je 2011. do ne la Skup šti na Sr -
bi je, vi di kao di le tant ski i zlo na me ran po stu -
pak.48 Nje ga tu ne za ni ma ni sa dr žaj re zo lu ci je
ni do ga đaj na ko ji se ona od no si. On će je spo -
me nu ti sa mo jed nom i uz gred – pret hod no is -
pi sav ši de se ti ne stra na o zlo či ni ma, kri vi ci, i
od go vor no sti – u kon tek stu za šti te srp skog je zi -
ka. Lom par će op tu ži ti pred sed ni ka Sr bi je Bo -
ri sa Ta di ća za, raz u me se, ti to i stič ko ju go slo -
ven stvo: dok šti ti pra va ne po sto je ćeg cr no gor -
skog je zi ka u Sr bi ji, Ta dić ne či ni ni šta da za šti -
ti Sr be i srp ski je zik u Cr noj Go ri,49 i – is kr sa -
va Sre bre ni ca:

To je ti to i stič ka tra di ci ja srp ske dr žav ne
po li ti ke. Da li je on da čud no što nam je sa
te adre se na met nu ta re zo lu ci ja o Sre bre ni -
ci? Ne ma ni ka kve sum nje u to da ti po stup -
ci ni su bi li da le ko vi di: ako se osmo tre u
sve tlu ak tu el nih okol no sti, oni se mo gu
shva ti ti kao di le tant ski; ako ih po sma tra mo
u isto rij skoj re zul tan ti, oni iz gle da ju kao
zlo na mer ni.

Sve se to do ga đa zbog to ga što smo se
pot pu no pre pu sti li pro ce si ma de na ci o na -

li za ci je: u nas u ovom tre nut ku ne po sto ji
ni ka kva jav na svest o je zi ku ko jim go vo ri -
mo, ne usu đu ju se ni da po sta ve pi ta nje o
tom je zi ku, ni ti da se osvr nu na ono što se
po ja vlju je svud oko nas, na ono što se či ni
sa na šim je zi kom, kao što se ni ko ne usu đu -
je da se za pi ta o to me ko li ko po sto ji na ša
du hov na i fi zič ka otadž bi na.50

Da li je u Cr noj Go ri ubi je no 8.000 Sr ba, na
šta se oglu šio pred sed nik Sr bi je? Ne, u Sre bre -
ni ci je ubi je no 8.000 Bo šnja ka. Šta na to ima
da ka že Lom par? Da u Sr ba ne po sto ji ni ka kva
svest o je zi ku. Za što Lom par ni je po me nuo
Sre bre ni cu ka da je ras pra vljao o stra ho vi tim
ne sre ća ma iz de ve de se tih? Valj da za to što su
Bo šnja ke u Sre bre ni ci ma sov no ubi ja li Sr bi,
da kle na rod ko ji se vo di mut nim ose ća nji ma, te
ne mo že bi ti kriv. Sto ga se o to me i ne ma šta re -
ći, iz u zev da ni su uze ti u ob zir ri zi ci. O re zo lu -
ci ji, pak, ima se re ći sa mo to da je re zul tat pro -
ce sa de na ci o na li za ci je. Za Lom pa ra žr tve ko je
ni su “na še” na pro sto ne po sto je. Za to on mo že
i da po sta vi be smi sle no pi ta nje: “Ko me se iz vi -
ni ti ako smo se osve do či li da je su di ja – zlo či -
nac?”51 Pa, žr tva ma, Lom pa ru, žr tva ma!

No, od go vo ri će Lom par, “†t‡ek nas me ta fi -
zič ka kri vi ca do vo di do ose ća nja da se ne mo že -
mo pri ma ći žr tvi, da se ne mo že mo pri ma ći
ubi stvu dru gog čo ve ka u ko jem na ne ki na čin
uče stvu je mo – ma kar i na ta ko pa ra dok sa lan
na čin da smo bi li pro tiv sve ga što je i ne ho tič no
do ve lo do te smr ti. Ta kri vi ca se ne mo že ope -
ra ci o na li zo va ti. Jer ona pri pa da lič no sti: otud je
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ne do stup na jav no sti, po go to vo jav noj sa ve sti.
Kao i žr tva, kao i lič nost, i me ta fi zič ka kri vi ca je
istin ski ne do ku či va i ne sa op šti va stvar: ona po -
sto ji – kao i žr tva, kao i lič nost – ali ni je upo tre -
blji va; ona je tu, ali je od sut na”.52 Od ko ga je
Lom par sve to na u čio? Na vod no, od Kar la Ja -
sper sa.

SI RO TI JA SPERS
Ni je bez sva kog smi sla to što se Lom par u obim -
noj li te ra tu ri o kri vi ci i od go vor no sti za si ste -
mat ski po či nje na ma sov na zlo de la za ka čio baš za
pre vod Ja sper so ve krat ke knji ge Pi ta nje kri vi ce,53

ko ja je ori gi nal no ob ja vlje na 1946. go di ne pod
na slo vom O pi ta nju ne mač ke kri vi ce (Die Schul dfra ge:

Ein Be i trog zur de utschen Fra ge). Za Ja sper sa se s raz -
lo gom mo že tvr di ti da je bio apo li ti čan mi sli lac
ko ji “ni je mo gao da pro na đe ni je dan tra jan in -
sti tu ci o na li zo van iz raz (ili ni je dan učin ko vit) za
ve zu iz me đu ko lek tiv ne od go vor no sti i de mo -
krat skog gra đan stva za ko ju se za la gao”.54 Iako
je ja sno po sta vio pi ta nje o po li tič koj sta bil no sti
ko ja bi tre ba lo da po či va na po seb nom gra đan -
skom iden ti te tu, on ni je umeo da ka že ka ko bi se
taj iden ti tet mo gao us po sta vi ti kao ko lek tiv ni
mo ral ni iden ti tet u si tu a ci ji u ko joj je ne mač ka
na ci ja – usled zlo či na ko je je po či ni la – kao na -
ci ja ra zo re na.55 No, ima mi sli la ca ko ji su us pe -
li da od go vo re na pi ta nja ko ja je Ja spers po sta vio

– Jürgen Ha ber mas, na pri mer. U okvi ru kon -
cep ta ustav nog pa tri o ti zma, Ha ber mas je ob ja -
snio i šta za po je din ce zna či pri hva ta nje i raz vi -
ja nje “post kon ven ci o nal nih iden ti te ta”: “oni
uče da usvo je što ne pri stra sni ju tač ku gle da nja i
uda lje se od svo jih že lja i uobi ča je nih dru štve -
nih oče ki va nja sa ko ji ma ih su o ča va dru štvo i
nje go ve in sti tu ci je po na o sob. Iden ti tet po sta je
'de cen tri ran', po što po je din ci re la ti vi zu ju ono
što že le i ono što dru gi od njih oče ku ju u sve tlu
op šti jih mo ral nih kon si de ra ci ja”.56 Dru gim
re či ma, u si tu a ci ji u ko joj je ko lek tiv ni iden ti tet
na ci je obe le žen zlo či nom i mo ral no oka ljan, je -
di nu osno vu za iz grad nju no vog ko lek tiv nog
iden ti te ta či ne uni ver zal ne mo ral ne vred no sti
(a ni ka ko ne par ti ku lar no, u se be za tvo re no gle -
di šte po put Lom pa ro vog srp skog sta no vi šta).
To ne zna či, ob ja sni će Ha ber mas, da je po sto -
je ći iden ti tet mo gu će tek ta ko od ba ci ti: stvar je
zdra ve pa me ti da se ko lek tiv ni iden ti te ti ne mo -
gu gra di ti u kul tur nom va ku u mu. Na pro tiv, sve
po sto je će kul tur ne ob li ke i vred no sti za jed nič -
kog ži vo ta po treb no je pre i spi ta ti sa uni ver zal -
nog mo ral nog sta ja li šta. Iz tog pre i spi ti va nja
for mi ra će se no vi iden ti te ti. Ja spers je do uni -
ver zal nog sti gao pre ko svog kon cep ta me ta fi zič -
ke kri vi ce, ali je on da pro pu stio da na pra vi ko -
rak ko ji bi po je din ca su o če nog sa uni ver zal nim
po ve zao sa za jed ni com či ji je član. Ovaj pro pust
mo gao bi se, s jed ne stra ne, ob ja sni ti Ja sper so -
vom fi lo zof skom po zi ci jom, ali, s dru ge stra ne,
ima raz lo ga da se mi sli i ka ko su kon kret ne
okol no sti u ko ji ma je Ja spers dr žao svo ja pre da -
va nja o ne mač koj kri vi ci ogra ni či le do met nje -
go vih uvi da. Na to dru go će mo se vra ti ti.
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De jan Ilić (Be o grad: Fa bri ka knji ga, 2010),
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55 Ibid., str. 25–26. 56 Ibid., str. 37.



Da je Lom par sti gao do Ha ber ma sa, pro či -
tao ga i raz u meo, od nje go vog srp skog sta no vi -
šta ne bi ostao ka men na ka me nu. Da se po tru -
dio da ne što vi še sa zna o Ja sper su i nje go vim
uvi di ma u sta nje ne mač ke na ci je po sle 2. svet -
skog ra ta, ba rem bi ozbilj no po sum njao u to
sta no vi šte. Ova ko, za gle dan is klju či vo u se be,
Lom par vi di sa mo svo je srp sko sta no vi šte i ono
što mu ide u pri log. Sa svo jim ne ja snim raz ma -
tra nji ma me ta fi zič ke kri vi ce ko ja se ne mo že ja -
sno ar ti ku li sa ti i po de li ti, Ja spers se Lom pa ru
uči nio ide al nim za spa sa va nje srp skog sta no vi -
šta. No, i ta ko ne ja snog i ne do re če nog, Lom -
par Ja sper sa kri vo tvo ri ne bi li ga do kra ja zlo u -
po tre bio za svr he svo je kul tur ne po li ti ke.

Osla nja ju ći se na Ja sper sa, Lom par se za la -
že za di fe ren ci ra no po i ma nje kri vi ce.57 Od če -
ti ri kon cep ta kri vi ce ko je je Ja pers po ku šao da
raz vi je, Lom pa ru su naj za ni mlji vi ja dva: po li -
tič ka i me ta fi zič ka kri vi ca. Za po li tič ku kri vi cu
Lom par će na pi sa ti da o njoj “od lu ču ju po bed -
nik i uspeh”,58 i on da to re fe ren com pri pi sa ti
Ja sper su. Ja spers, me đu tim, to ne ka že.

Do nje †po li tič ke kri vi ce‡ do vo de po stup ci
zva nič ni ka i gra đa na jed ne dr ža ve; zbog nje
ja mo ram sno si ti po sle di ce po stu pa ka dr ža -
ve či joj sam vla sti pot či njen i u či jem se po -
ret ku od vi ja mo je stvar no po sto ja nje (utvr -
đe na po li tič ka od go vor nost). Sva ki čo vek
sno si deo od go vor no sti za svo ju vlast. In -
stan ca je si la i po bed ni ko va vo lja, ka ko u unu -
tra šnjoj ta ko i u spolj noj po li ti ci. Uspeh
od lu ču je. Ob u zda va nje sa mo vo lje i si le

ma ni fe stu je se u po li tič koj raz bo ri to sti,
ko ja ima u vi du du go roč ne po sle di ce, i pri -
zna va nju nor mi ko je va že kao pri rod no i
me đu na rod no pra vo.59

No si o ci po li tič ke kri vi ce su, da kle, gra đa ni i
zva nič ni ci jed ne dr ža ve, ko ji svi za jed no i sva ko
po na o sob od go va ra ju za po stup ke vla sti. Mo že
li vlast ko ja či ni zlo de la po kre nu ti pi ta nje o vla -
sti toj kri vi ci? Mo že, ali je to ma lo ve ro vat no.
Za to se zlo či nač ka vlast mo ra pr vo sru ši ti, e da
bi se po kre nu la pi ta nja nje ne kri vi ce i od go vor -
no sti. Za to od lu ču je uspeh, ko ji opet za vi si od
po bed ni ko ve si le i vo lje. Po bed nik je da kle ne -
ko ko ima vo lju da se su prot sta vi zlo či nač koj
vla sti i sna gu da tu vlast sru ši. Po če mu bi po -
bed nik mo rao da se raz li ku je od po ra že nog? Po
to me što svo jom po li tič kom raz bo ri to šću ob u -
zda va svo ju si lu i sa mo vo lju, pri dr ža va ju ći se
nor mi pri rod nog i me đu na rod nog pra va. Ka -
ko je, me đu tim, Lom par to raz u meo? On će
re ći da po bed ni ko va si la ne zna či i pra vo, da je
ne mo gu će osno va ti sud ko ji će spro ve sti objek -
tiv nu is tra gu i do ne ti pra ved nu pre su du, jer je
ta kav sud nu žno pri stra san.60 I opet će sve to
pri pi sa ti Ja sper su. I opet, raz u me se, Ja spers to
ne ka že. Po što je uveo kon cept po li tič ke kri vi ce,
Ja spers će po no vi ti: “U mir no dop skom dr žav -
nom po ret ku in stan ca je sud. Po sle ra ta to mo -
že bi ti sa mo sud po bed nič ke stra ne.” A on da će
iz ne ti mo gu će pri med be na ovaj stav: “Na to je
mo guć sle de ći pri go vor: po bed ni ko va si la ne
zna či i pra vo. Uspeh ni je in stan ca nad prav dom
i isti nom. Ne mo gu će je usta no vi ti tri bu nal ko -

141

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

57 Str. 115.
58 Ibid.

59 Ja spers, Pi ta nje kri vi ce, str. 21.
60 Str. 115.



ji bi objek tiv no spro veo is tra gu i pre su dio u ve -
zi sa rat nom kri vi com i rat nim zlo či ni ma. Ta -
kav sud je nu žno pri stra san.”61 Da kle, Ja spers
ne tvr di ono što Lom par tvr di, on to iz la že kao
mo gu ći pri go vor. I tu se ne za u sta vlja, ne go
pri go vor raz vi ja na na red ne dve stra ne, da bi na
kra ju za klju čio:

Ali to ne zna či da na kon po stig nu tog
uspe ha čo vek ni je u mo guć no sti da na te -
me lju svo je slo bo de si lu pre o bra zi u ostva -
re nje pra va. Čak i ako se to ne do ga đa u
pot pu no sti, čak i ako se pra vo ostva ru je sa -
mo u iz ve snoj me ri, ti me se ipak mno go
po sti glo na pu tu ka us po sta vlja nju po ret ka
svet skog pra va. Ume re nost kao ta kva stva ra
pro stor za pro mi šlja nje i pro ve ra va nje, za
ja sni ju svest o traj nom zna če nju si le kao
ta kve.

Za nas Nem ce pred nost Pro ce sa †su đe -
nja u Nir nber gu‡ je što se pra vi raz li ka iz -
me đu od re đe nih zlo či na ru ko vod stva i ne
osu đu je se na rod ko lek tiv no.

Pro ces je i mno go vi še od to ga. On po
pr vi put i za sva bu du ća vre me na de kla ri še
rat kao zlo čin i iz to ga iz vla či za ključ ke.62

Še sna est go di na ka sni je Ja spers će u po go vo ru
za svo ja pre da va nja o ne mač koj kri vi ci za i sta
na pi sa ti da je raz o ča ran re zul ta ti ma Pro ce sa.
Lom par je to raz o ča ra nje shva tio kao Ja sper so -
vo od u sta ja nje od ne kih sta vo va ko je je for mu -
li sao od mah po sle ra ta. Re ći će Lom par ka ko je
Ja spers pri znao da je Nir nber ški pro ces u od lu -

ču ju ćem po gle du po gre šno shva tio, da je is pao
na i van upr kos svo jim go di na ma i is ku stvu, da je
tu bi la reč sa mo o jed no krat nom su đe nju po -
bed ni ka po ra že ni ma, pa ni je do šlo do za sni va -
nja op šteg prav nog po ret ka, to jest po sti glo se
upra vo su prot no. Sve što se do go di lo po sle ob -
ja vlji va nja Ja sper so vih pre da va nja, ka že Lom -
par, do ve lo je do to ga da Ja spers 1962. pro me -
ni per spek ti vu.63 “Otu da je pri rod no da mi –
še zde set i pet go di na po sle nje ga – mo ra mo
ima ti na umu i nje gov sop stve ni ot klon”,64 za -
klju ču je Lom par.

O ka kvom je ot klo nu tu reč, i da li je Ja spers
za i sta od u stao od ne kih svo jih sta vo va? On pi še
u po go vo ru: “Sma tram da su iz la ga nja iz ne se na
u ovom spi su i da nas va že ća – uz je dan bi tan iz -
u ze tak: u od lu ču ju ćem po gle du po gre šno sam
shva tio Nir nber ške pro ce se ko ji su ta da ot po če -
li.”65 Da li po gre šno shva ta nje tih pro ce sa pod -
ra zu me va i od u sta ja nje od ključ nih sta vo va ko je
je iz neo u svo jim pre da va nji ma? Ni po što. Za
sa mu ide ju su đe nja Ja spers će i še sna est go di na
ka sni je re ći da je ona bi la div na. Ona je pod ra -
zu me va la po če tak stva ra nja svet skog pra va po
ko me bi bi lo iz ve sno da će po či ni o ci ja sno de fi -
ni sa nih zlo či na bi ti ka žnje ni. Ta ko bi bi la
sank ci o ni sa na i za bra na po ko ra va nja onim na -
red ba ma či je bi iz vr še nje bi lo zlo čin. U su šti ni,
tim su đe nji ma je tre ba lo stvo ri ti osno vu za
prav ni si stem u ko me će ono me ko na re di ili iz -
vr ši zlo čin su di ti svet ska za jed ni ca dr ža va. Da bi
se sve to za i sta i ostva ri lo, tre ba lo je to kom Pro -
ce sa su di ti i si la ma po bed ni ca ma za zlo či ne ko -
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je su one po či ni le.66 No, ta su se na da nja iz ja -
lo vi la: “Ve li ka ide ja se, kao i ra ni je, po ka za la
sa mo kao ide ja, ne i kao stvar nost. Pro ces ni je
bio po če tak svet skog po ret ka sa jed nim svet skim
za ko no dav stvom.”67 Otu da: “Ni je ute me lje no
no vo pra vo već je pod stak nu to ne po ve re nje
pre ma pra vu. Raz o ča ra nje, sra zmer no ve li či ni
po du hva ta, ogrom no je.”68 Da li je to raz o ča -
ra nje iza zva lo i od u sta ja nje?

Ovo is ku stvo ne sme mo gur nu ti u stra nu
čak ni on da kad se dr ži mo ve li ke ide je. Si le
ne pri ja telj ske pre ma prav di još su ne u po -
re di vo ja če. Da nas još ne po sto je uslo vi za
di rekt no uspe šno ute me lji va nje mi ra u
sve tu, što je bi la na me ra u Nir nber gu. Za
sâm ovaj mir, za ga ran to van pra vom na
osno vu vo lje ve li kih si la ko je mu se sa me
pod vr ga va ju, po treb na je jed na dru ga
pret po stav ka. Bez bed nost i pre va zi la že nje
stra ha ne mo gu bi ti je di ni mo ti vi iz ko jih
taj mir mo že ni ći. On se u sta ra nju za slo -
bo du mo ra stal no re sti tu i sa ti po nov nom
od va žno šću. Traj no ostva ri va nje tog mi ra
pret po sta vlja du hov no-mo ra lan ži vot vi so -
kog ran ga i ve li kog do sto jan stva. To bi
isto vre me no pred sta vlja lo nje go vu osno vu
i nje gov smi sao.69

Ja spers ni od če ga ne od u sta je, on ka že da je
jed na šan sa pro pu šte na jer joj ak te ri ni su bi li

do ra sli, i do da je da je pred na ma i da lje iz u zet -
no zah te van po sao iz grad nje svet skog pra va ko -
je mo že ga ran to va ti op šti mir. Op sed nut par ti -
ku lar nim in te re si ma, Lom par bi, na pro tiv, da
od u sta ne. Od ide je me đu na rod nog pra va ko je
bi mo glo ga ran to va ti ako ne mir, on da bar hu -
ma ni za ci ju oru ža nih su ko ba, Lom pa ru je za ni -
mlji vi ja ide ja o kri vi ci dru gih ko ji su, re ći će Ja -
spers, “ote ža li na šu si tu a ci ju”.70 Pri tom, ne
sa mo što se Lom par ne osvr će na Ja sper so vo
upo zo re nje – “Ko još uvek ni je sa mo ra sve tlja -
va njem spo znao svo ju kri vi cu bi će sklon da tu ži
svo je tu ži o ce.”71 – ne go pro pu šta i da na ve de
pri mar ni kon tekst u ko me Ja spers po sta vlja pi -
ta nje kri vi ce po bed nič kih dr ža va. Reč je upra vo
o uvi du da je ne mač ka na ci ja u pr voj po lo vi ni
tri de se tih go di na 20. ve ka već ra zo re na i sto ga
ne spo sob na da sa mo stal no od go va ra za svo je
po stup ke. Ja spers dru gim evrop skim dr ža va ma
za me ra pre sve ga to što ni su pre u ze le od go vor -
nost za Ne mač ku. “S pra vom ili ne, tek mi smo
upra vo u tu evrop sku so li dar nost po la ga li na -
du”, pi še Ja spers, “ka da su se vra ta ne mač kog
za tvo ra za tvo ri la.”72 Ja spers će, pri zna je on
1945, oti ći ta ko da le ko da u ma ju 1933. pri želj -
ku je ula zak za pad nih tru pa u Ne mač ku.73 Da -
kle, naj ve ći greh sa ve zni ka, iz Ja sper so ve po sle -
rat ne per spek ti ve, je ste to što ni su voj no in ter -
ve ni sa li još 1933. i ta ko spre či li ka ta stro fu. Za -
to je i nji ma – re ći će to Ja spers še sna est go di na
po ob ja vlji va nju svo jih pre da va nja – tre ba lo su -
di ti u Nir nber gu. Ka da se Lom par za pi ta:
“†D‡a li is ku stvo kri vi ce mo že pri hva ti ti zlo čin -
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ca za su di ju? Ko me se iz vi ni ti ako smo se osve -
do či li da je su di ja – zlo či nac?”74 – od tih Ja -
sper so vih uvi da ne ma ni tra ga.

No, tu ni je kraj Lom pa ro vom kri vo tvo re -
nju. Lom par ka že ka ko je sve što se do go di lo
po sle ob ja vlji va nja knji ge O pi ta nju ne mač ke kri vi ce

uslo vi lo pro me nu sta vo va ko je je autor tu iz lo -
žio. Ta pro me na uglav nom se svo di, pre ma
Lom pa ro vom po gre šnom tu ma če nju, na od u -
sta ja nje od ide je o prav di po bed ni ka. Ali,
Lom par ne ka že šta se do go di lo i pre ćut ku je u
šta se Ja spers naj vi še raz o ča rao. Sto ga, kra tak
eks kurs.

� � �

Sa me sta pro fe so ra na Uni ver zi te tu u Haj del -
ber gu Ja sper sa je na ci stič ka vlast ote ra la u pre -
vre me nu pen zi ju 25. ju na 1937. Raz log za to
bi lo je Ja sper so vo od bi ja nje da se raz ve de od
su pru ge ko ja je bi la Je vrej ka. Brač ni par Ja spers
tre ba lo je da bu de de por to van u kon cen tra ci o -
ni lo gor Ra ven sbrik u apri lu 1945. De por ta ci ju
su osu je ti le ame rič ke oku pa ci o ne tru pe ko je su
ušle u Haj del berg u mar tu. Pri li ke u Ne mač koj
1945. go di ne Ja spers opi su je kao bez na de žne:
ze mlja je fi zič ki uni šte na, a ra zo re ne su i vred -
no sti i na če la ko ja su ne mač ko dru štvo dr ža la na
oku pu. On ipak ve ru je u ob no vu Ne mač ke i
sma tra da oku pa ci o ne vla sti mo gu po mo ći u toj
ob no vi. Za to im, po red osta log, iz ri či to pri -
zna je pra vo da de na ci fi ku ju uni ver zi te te u Ne -
mač koj i pri hva ta da po sre du je iz me đu oku pa -
ci o nih zva nič ni ka i čla no va aka dem ske za jed ni -
ce. Sma tra da sa uni ver zi te ta tre ba ote ra ti sve
pro fe so re ko ji su svo je zva nje pod re di li sa rad -

nji sa na ci sti ma. No, ubr zo shva ta da se de na ci -
fi ka ci ja spro vo di po vr šno i bez ja snog pla na, te
je vi še ne po dr ža va. Za jed no sa Wer ne rom Kra -
u som, Al fre dom We be rom i Dol fom Ster nber -
ge rom, Ja spers ure đu je no vo po kre nu ti ča so pis
Pre o bra žaj (Die Wan dlung). U tek sto vi ma ko je pi še
za Pre o bra žaj ob ja šnja va da na ci sti ne bi mo gli da
po či ne zlo de la ta kvih raz me ra da ni su ima li po -
dr šku u svim slo je vi ma ne mač kog dru štva. Ko -
nač no, u zim skom se me stru 1946. Ja spers na
Uni ver zi te tu u Haj del ber gu dr ži pre da va nja o
in te lek tu al nom sta nju u Ne mač koj. Ta pre da -
va nja bi će iste go di ne ob ja vlje na u knji zi O pi ta -

nju ne mač ke kri vi ce. Zbog tih pre da va nja Ja spers će
po sta ti jed na od naj o mra že ni jih lič no sti u Ne -
mač koj. Stu den ti ko ji su slu ša li ta pre da va nja
gla sno su se sme ja li i ru ga li Ja sper su. Svo je ne -
go do va nje po ka zi va li su i ta ko što su lu pa li ci pe -
la ma o pod. Iz van slu ša o ni ce, ža lio se Ja spers u
pi smi ma H. Arendt, ko mu ni sti su ga na pa da li
kao pret hod ni ka na ci o nal so ci ja li zma, dok su ga
biv ši na ci sti op tu ži va li za iz da ju. U po lu jav nim
kru go vi ma, Ja sper so va knji ga bi la je oštro na -
pa da na i u ce li ni ospo ra va na. Ja spers je po ku -
šao da ob ja sni da to ni su po li tič ki već sa mo nje -
go vi lič ni sta vo vi i da i dru gi mo gu da ka žu šta
mi sle o pi ta nji ma ko ja je po sta vio. No, pra vo
raz o ča ra nje će tek usle di ti: po sle pr vih bur nih
re ak ci ja usle di la je apa ti ja. Ja sper su ta da po sta -
je ja sno da nje go vi su na rod ni ci ni su sprem ni
da te melj no pre i spi ta ju ne dav nu pro šlost, a bez
ta kvog pre i spi ti va nju ni su mo gu će kul tur na i
po li tič ka ob no va. Go di ne 1947. on će po no vo
po ku ša ti da raz bi je in te lek tu al nu učma lost go -
vo rom ko ji je odr žao ka da mu je uru če na “Go -
et he o va na gra da”. Svo je ko le ge i su gra đa ne
upo zo rio je da Go et he, upr kos ve li či ni i zna ča -
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ju ko ji ima za ne mač ku kul tu ru, ne mo že bi ti
vo dič Nem ci ma u po sle rat nim okol no sti ma, jer
su te okol no sti bit no dru ga či je od sve ga o če mu
je Go et he pi sao. Re ak ci ja na ovu pro vo ka ci ju
usle di će tek po što Ja spers 1948. sa su pru gom
na pu sti Ne mač ku i na sta ni se u Švaj car skoj.
Po što vi še ni ko ni je ose ćao po tre bu da raz go va -
ra o mo ral noj i in te lek tu al noj ob no vi ko ja mo -
ra pro is te ći iz pre u zi ma nja od go vor no sti za ne -
dav nu pro šlost, za klju čio je da je jed no isto rij -
sko raz do blje za vr še no i da vi še ne ma raz lo ga da
osta ne u Haj del ber gu. Tek po od la sku iz Ne -
mač ke Ja sper sa će kao iz daj ni ka i de zer te ra po -
no vo na pa sti nje go ve ko le ge i su na rod ni ci. Me -
đu naj gla sni ji ma bi će Ernst Ro bert Cur ti us.
On će ga op tu ži ti za uma nji va nje Go et he o ve
vred no sti i ni po da šta va nje ne mač ke tra di ci je, a
on da i zbog pre da va nja o ne mač koj kri vi ci i se -
lid be u Švaj car sku. Za Ja sper sa sve je to bi la no -
va po tvr da da Nem ci ni su volj ni da se okre nu ka
ne dav noj pro šlo sti i ko re ni to pro me ne dru -
štvo. Nje gov rad sa da mu se već či ni uza lud nim
i ne bit nim. Uža sa va lo ga je sa zna nje da se ne -
mač ka jav na svest su štin ski ne raz li ku je od one
iz raz do blja na ci zma. Sa ve zna Re pu bli ka Ne -
mač ka, pri me ti će Ja spers 1966, dva de set go di -
na po ob ja vlji va nju knji ži ce o ne mač koj kri vi ci,
po sta la je pro spe ri tet no dru štvo pro iz vo đa ča i
po tro ša ča, ali ni je is pu ni la svoj po li tič ki i mo -
ral ni za da tak. Ni je us po sta vlje na no va dr ža va
jer se ni je do go di lo iskre no su o ča va nje sa či nje -

ni ca ma iz ne dav ne pro šlo sti. Kri vi ca ni je bi la
Hi tle ro va, re ći će Ja spers, kri vi ca pa da na one
Nem ce ko ji su ga sle di li, a ti Nem ci i da lje ve ru -
ju u jed nu laž: ne shva tlji vom igrom sud bi ne
do spe li su bi li u ša ke jed nog iz o pa če nog zlo čin -
ca; iako su im stra ho te za mra či le svest (što je sa -
svim ljud ski), oni su u su šti ni uvek bi li i osta li
pri stoj ni, mi ro lju bi vi i ča sni lju di. U ne mač -
kom dru štvu i da lje ne ma slo bo de mi sli i po li -
tič kog de lo va nja jer se Nem ci, za klju či će Ja -
spers 1966, još ni su oslo bo di li na či na mi šlje nja
ko ji je omo gu ćio Hi tle ru da do đe i osta ne na
vla sti.75

Šta Lom par ima o to me da ka že? Ni šta. On
se pi ta: Ko me se iz vi ni ti ako smo se osve do či li
da je su di ja – zlo či nac?

KRI VO TVO RI TELJ LOM PAR
Za pra vo, vi de li smo da Lom par po sta vlja još
jed no pi ta nje do ko ga mu je iz nim no sta lo pa ga
po na vlja vi še pu ta:76 “Ka ko se uop šte mo že mo
pri ma ći ta kvoj stva ri kao što je ubi stvo dru gog
čo ve ka u ko jem na ne ka kav na čin uče stvu je mo,
ma kar i na ta ko pa ra dok sa lan na čin da smo bi li
pro tiv sve ga što je i ne ho tič no do ve lo do te smr -
ti?” To pi ta nje, na po me nu će nam Lom par,
“ni je stra no Pi ta nju kri vi ce”,77 i upu ti će nas na
stra nu 61 pre vo da. Evo šta ta mo sto ji:

Na su prot ta kvom ras pro stra nje nom, ali ne
i u sve tu je din stve nom mi šlje nju, pred nas
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75 Vi di Mark W. Clark, “A Prop het wit ho ut Ho no ur: Karl Ja spers in Ger many,
1945–48”, Jo ur nal of Con tem po rary Hi story, Vol. 37, No. 2 (2002), str. 197–222.
Ovaj eks kurs na pra vljen je na osno vu tog tek sta.

76 Str. 97, 120, 131.
77 Str. 131.



se po sta vlja zah tev da raz dva ja nje po li tič ke
od go vor no sti i mo ral ne kri vi ce ne ko ri sti -
mo sa mo u svo ju od bra nu, već i da pre i spi -
ta mo mo gu ću isti nu sa dr ža nu u ko lek tiv -
nom na či nu mi šlje nja. Mi se ne od ri če mo
raz lu či va nja, ali smo ga ogra ni či li re kav ši da
se po na ša nje ko je nas je na či ni lo od go vor -
nim za sni va na ukup nim po li tič kim pri li -
ka ma ko je isto vre me no od re đu ju mo ral po -
je din ca. Iz tih pri li ka po je di nac se ne mo že
u pot pu no sti iz dvo ji ti jer je, sve sno ili ne -
sve sno, nje gov ži vot sa stav ni deo tih pri li ka
či ji uti caj on ne mo že iz be ći čak i ako sto ji u
opo zi ci ji. Ima ne čeg po put ko lek tiv ne mo -
ral ne kri vi ce u na či nu ži vo ta od re đe nog sta -
nov ni štva u ko me ja kao po je di nac uče stvu -
jem i iz ko ga iz ra sta po li tič ka re al nost.78

Sla žem se sa Lom pa rom da je ovo bit no me sto u
knji zi. Ne spo rim ni to da je oda tle mo gao sti ći
do svog pa ra dok sal nog pi ta nja upra vo sle de ći Ja -
sper sa. Evo ka ko je Ja spers pre šao sli čan put da bi
sti gao do poj ma me ta fi zič ke kri vi ce. On je pr vo
gra đa ne ne mač ke po de lio u dve ka te go ri je: “Me -
đu sta nov ni štvom je bi lo mno go onih ko ji su se
istin ski opi ra li, ko ji su bi li ob u ze ti du bo kim
pro ti vlje njem i slu ti li pred sto je ću ne sre ću. Ali
još ve ći broj njih je ne sme ta no pro du žio sa svo -
jim uobi ča je nim ak tiv no sti ma, dru štve nim ži vo -
tom i ra zo no dom kao da se ni šta ni je do go di -
lo.”79 Na te dru ge, ko ji či ne ve ći nu, pa da mo ral -
na kri vi ca.80 “Oni, pak, ko ji u pot pu noj ne mo ći
ne sum nji vo ni su ni šta od to ga mo gli da spre če

uči ni li su ko rak ka svom pre o bra ža ju po sta ju ći
sve sni me ta fi zič ke kri vi ce.”81 Lo gič no je to što
Ja spers tvr di da se svest o me ta fi zič koj kri vi ci ne
mo že ni pro pi sa ti ni pred vi de ti. “To je”, re ći će
Ja spers, “stvar sa mo će sva kog po je din ca.”82 Ta
svest i ne mo že bi ti ni šta dru go do stvar po je din -
ca po što se for mi ra u opo zi ci ji pre ma ve ćin skom
shva ta nju, na su prot pri li ka ma ko je oso ba ne
mo že iz be ći iako je pro tiv njih. Od tog očaj nič -
kog na po ra da se lič na svest eman ci pu je od do -
mi nant nog zlo či nač kog obra sca tre ba da ot poč ne
pre o bra žaj ko ji će uda ri ti “te me lje ono me što će
ubu du će bi ti ne mač ka du ša”.83 Ume sto da na -
pra vi još je dan, od lu ču ju ći ko rak ka vra ća nju po -
je din ca u za jed ni cu, u toj tač ki Ja spers se za u sta -
vio. Pi ta nje je jed no stav no: ka ko ne što što je stvar
sa mo će sva kog po je din ca mo že bi ti osno va za na -
sta nak ko lek tiv ne sve sti ili iden ti te ta ko je Ja spers
na zi va “ne mač kom du šom”. U ci ta tu na ko ji se
po zvao Lom par sa dr žan je od go vor na to pi ta nje.
Ali, taj od go vor je po gu ban po Lom pa ro vo shva -
ta nje srp skog sta no vi šta. Ume sto da sle di Ha ber -
ma sa, na pri mer, ko ji je Ja sper so vo tra ga nje za
te me lji ma no vog ko lek tiv nog iden ti te ta usme rio
ka kon cep tu ustav nog pa tri o ti zma i uni ver zal -
nom shva ta nju mo ra la, Lom par će sti ći do kri vi -
ce ko ja se ne mo že ope ra ci o na li zo va ti, jer se ti če
sa mo lič no sti. No, tu se ne će za u sta vi ti, ne go će
do da ti i da je ta kri vi ca “ne do stup na jav no sti,
po go to vo jav noj sa ve sti”. Da je Ja spers ta ko mi -
slio, on ne bi po mi njao te me lje bu du će ne mač ke
du še, ko ja, bu du ći da tre ba da bu de ko lek tiv na,
mo ra bi ti jav na. U toj tač ki Lom par Ja sper so ve
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kon cep te kri vo tvo ri i ta ko kri vo tvo re ne pri me -
nju je u tu ma če nju ne dav ne srp ske pro šlo sti.84

Reč je o in ter pre ta tiv noj sme si kri vo shva -
će nih kon ce pa ta i fal si fi ko va nih či nje ni ca. Dve
ka te go ri je gra đa na na ko je je Ja spers pri me nio
kon cep te mo ral ne od no sno me ta fi zič ke kri vi ce
Lom par pre po zna je u ti to i sti ma ko ji či ne ve ći -
nu i na ci o nal no ori jen ti sa nim in te lek tu al ci ma
ko ji su bi li u ma nji ni. “Do mi nant na po li ti ka u
de ve de se tim go di na ma”, ka že Lom par, “na
ma ni fest nom i sim bo lič kom ni vou – kroz pri -
mi tiv nu pro pa gan du ko lek ti vi te ta, ma sov na
oku plja nja u ob li ku di ri go va nih zbo ro va i de -
mon stra ci ja, osna že nu dog mat sko-di rek tiv nu
svest, mo bi li za cij sku re to ri ku, sprem nost na
gre ške i zlo čin vla sti – pred sta vlja la je (kraj svih
spolj no po li tič kih raz li ka) oso be no po na vlja nje
ti to i stič ke sve sti iz nje nih pr vih dva de set go di -
na.”85 Na tu ti to i stič ku po li ti ku od no se se on -
da i kri vič na od go vor nost, kao i po li tič ka i mo -
ral na od go vor nost. To je, po Lom pa ru, bi la ve -
ći na ko ja je tvo ri la po li tič ku re al nost. Njoj na -

su prost sta jao je ipak ne mali broj “onih lju di ko ji
su bi li pro tiv vla da ju će po li ti ke u de ve de se tim
go di na ma, ali ko ji su isto vre me no sma tra li da
po sto je srp ska na ci o nal na pra va i da su ona sa -
o bra zi va sa de mo krat skim na če li ma”.86 Na
njih pa da me ta fi zič ka kri vi ca i to na pa ra dok sa -
lan na čin jer su bi li pro tiv sve ga što je ne ho tič no

do ve lo do zlo či na. Ta kri vi ca, pak, ne do stup na
je jav no sti a po go to vo jav noj sa ve sti; istin ski je
ne do ku či va i ne sa op šti va; “ona je tu, ali je od -
sut na”. Pa po što je ne do stup na jav no sti o njoj
se ni šta jav no ne mo že re ći ni ti jav na sa vest na -
la že da se o njoj ras pra vlja, jer “se jav na sa vest
ne mo že su štin ski do ta ći ono ga što je žr tva i
ono ga što je zlo čin”,87 za klju či će Lom par.

Sve je u ovoj isto rij skoj in ter pre ta ci ji is kri -
vlje no do ne pre po zna tlji vo sti. S jed ne stra ne,
ni je spor no da po sto je struk tur ne i kon cep tu -
al ne slič no sti iz me đu ide o lo gi je ko jom se le gi -
ti mi sa la so ci ja li stič ka Ju go sla vi ja i na ci o na li -
stič ke ide o lo gi je ko ja je pre vla da la u Sr bi ji u
dru goj po lo vi ni osam de se tih. S dru ge stra ne,
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84 Za lud Ja spers opo mi nje: “Raz li ko va nje vr sta kri vi ce mo že omo gu ći ti čo ve ku
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sto ji. I ako po sto ji, ja ne mo ram s tim da se bak ćem.” – Ibid. str. 59–60. Lom -
pa ro vo od ba ci va nje kri vi ce je in ven tiv ni je od sve ga na šta Ja spers upo zo ra va.

85 Str. 100.
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ni je tač no da su te dve ide o lo gi je ima le isti sa -
dr žaj i slu ži le se istim sim bo li ma na ma ni fest -
nom ni vou.88 Ide o lo ški sa dr žaj ko ji je le gi ti mi -
sao Mi lo še vi će ve rat ne po du hva te pro iz ve li su i
odr ža va li upra vo oni lju di ko ji su za go va ra li
srp ska na ci o nal na pra va. To po tvr đu je i po dr -
ška ko ja je iz tih kru go va sti za la Mi lo še vi ću kra -
jem osam de se tih i po čet kom de ve de se tih. De -
mo krat ska na če la za ko ja su se oni za la ga li ti ca la
su se po li tič kih aran žma na me đu Sr bi ma, oko
spolj ne srp ske po li ti ke ta opo zi ci ja ni je se ra zi -
la zi la sa Mi lo še vi ćem. Da je ko a li ci ja iz me đu
Mi lo še vi će vog re ži ma i na ci o nal ne po li tič ke
ori jen ta ci je ima la ve ći nu u Sr bi ji po tvr đu ju re -
zul ta ti svih iz bo ra ko ji su odr ža ni to kom de ve -
de se tih. Po li tič ke plat for me ko je su po či va le na
an ti na ci o na li stič kim i pro ju go slo ven skim na -
če li ma ni su u tom raz do blju ima le ni ka kve šan -
se, što je trend ko ji se na sta vio i po sle 2000.
go di ne. Ko li ko god da su bi la mut na ose ća nja
nji ho vih ubi ca, 8.000 lju di u Sre bre ni ci ni je
ubi je no za to što su, re ci mo, skre nu li s Ti to vog
pu ta, ne go za to što su bi li Bo šnja ci. Re pu bli ka
Srp ska ni je na sta la kao po ku šaj ob no ve Ju go sla -
vi je na te me lji ma ti to i zma; na pro tiv, ona je re -
zul tat po li ti ke vo đe ne sa srp skog sta no vi šta ko ja
ni je pre za la ni od ma sov nih zlo či na. Za to je
po li tič ko po sto ja nje Re pu bli ke Srp ske spor no,
iako se to ne vi di sa srp skog sta no vi šta. Ma da
Lom par to upor no po na vlja, ni je bi lo ni čeg ne -

ho tič nog u tim zlo či ni ma. Za zlo čin u Sre bre ni ci
je do ka za no da su ga srp ske je di ni ce pla ni ra le i
si ste mat ski iz vr ši le. Kao što je do ka za no i da su

ma sov na si lo va nja že na i mu ška ra ca u za ro blje -
nič kim lo go ri ma pod srp skim nad zo rom bi la
pla ni ra na i si ste mat ska. Ni je bi lo ni čeg ne ho -
tič nog u tro go di šnjoj op sa di Sa ra je va. Ako bi
sad Lom par re kao da ni su svi po bor ni ci na ci o -
nal ne po li tič ke ori jen ta ci je po dr ža li na si lje, a
da su mu se ne ki i ak tiv no su prot sta vi li, na to bi
se mo glo od go vo ri ti da i ako je ta ko, to ih ne
oslo ba đa od go vor no sti i ta od go vor nost ne mo -
že se kon cep tu a li zo va ti kao me ta fi zič ka kri vi ca.
Za što je to ta ko, mo že se vi de ti i u od lom ku na
stra ni 61 pre vo da Ja sper so ve knji ge o kri vi ci.

PI TA NJE KRI VI CE
Ako ma sov ni zlo či ni ni su bili ne ho tič ni, unu tar ko jih
ukup nih po li tič kih pri li ka su oni pa žlji vo pla ni ra ni?
Ko ji je to ko lek tiv ni na čin mi šlje nja sta jao iza njih? I
da li su za go vor ni ci na ci o nal ne po li tič ke ori jen -
ta ci je za i sta bi li pro tiv sve ga u na či nu ži vo ta sta nov ni -

štva ko ji se ma ni fe sto vao i u ma sov nim zlo či ni -
ma? Ja spers će iz ri či to re ći da ukup ne po li tič ke
pri li ke od re đu ju mo ral po je din ca te na čin ži vo -
ta u ko me po je di nac uče stvu je i iz ko ga iz ra sta
po li tič ka re al nost. Ali će re ći i da u sa mo ći po je -
di nac mo že for mi ra ti svest ko ja se opi re ukup -
nim po li tič kim pri li ka ma ko je vo de ka zlo či nu;
ta svest, iako ne mo že da spre či zlo čin, uda ri će
te me lje za no vi na čin ži vo ta iz ko ga će pro is te ći
no va po li tič ka re al nost. Tek uze ta za jed no, ta
dva sta va či ne ce lo vi tu sli ku o uče šću po je din ca u
na či nu ži vo ta iz ko ga iz ra sta po li tič ka re al nost.
Na čin ži vo ta ne for mi ra se u ne koj nad ljud skoj
di men zi ji iz ko je se pro jek tu je na svet lju di i
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88 Vi di na pri mer Ne nad Di mi tri je vić, Slu čaj Ju go sla vi ja. So ci ja li zam, na ci o na li zam, po -

sle di ce (Be o grad: Edi ci ja Reč, 2001), po seb no tre će po gla vlje “Re či i smrt: na -
ci o na li stič ka kon struk ci ja stvar no sti”, str. 72–98.



pro iz vo di po li tič ku re al nost ko ja ob li ku je ljud -
ske ži vo te. Na čin ži vo ta for mi ra se u jav noj sfe ri
u ko joj lju di raz me nju ju svo je de li be ra ci je o is -
prav nim na či ni ma ži vo ta i po želj nim po li tič kim
pri li ka ma. Te de li be ra ci je mo gu se po vi no va ti
do mi nant nim obra sci ma, oko ko jih se ve ći na sa -
gla si la, ali mo gu ići i pro tiv njih. Za to je, me ta -
fo rič no go vo re ći, po treb no da se oso ba iz dvo ji i u
sa mo ći pre i spi ta do mi nan tan na čin ži vo ta. Ako u
sa mo ći za klju či da te me lji ne va lja ju i da ih tre ba
me nja ti, za to što su ukup ne po li tič ke pri li ke do -
ve le do ma sov nih zlo či na, taj za klju čak bi će de lo -
tvo ran sa mo ako se jav no iz ne se. Ja spers je to na -
zvao uda ra njem te me lja za no vu ne mač ku du šu.
Za to je Ja spers Nem ce ne pre sta no po zi vao na
raz go vor o či nje ni ca ma ne dav ne pro šlo sti. Za to
je po sle nje ga Ha ber mas tra žio da se sa što ne pri -
stra sni je tač ke gle da nja, uda lje ne od sop stve nih
že lja i uobi ča je nih dru štve nih oče ki va nja ko ja
na me ću dru štve ne in sti tu ci je, jav no pre i spi ta ju
svi kul tur ni ob li ci ne mač kog ži vo ta. Mo že se oti -
ći i ko rak da lje: jed no ta kvo pre i spi ti va nje, i u
mir nim vre me na ma i u kri za ma, tre ba lo bi da
bu de oko sni ca sva ke pro mi šlje ne kul tur ne po li -
ti ke. A ta po lit ka ni je ni šta dru go do po li ti ka ko -
jom se us po sta vlja ju ko lek tiv ni iden ti te ti.

Pod se ti mo se, ko lek tiv ni iden ti tet je od re -
đen isto ri jom na še gru pe. Ta isto ri ja je u stva ri
na čin ži vo ta po je di na ca ko ji su toj gru pi pri pa -

da li pre nas. Ele men ti ko lek tiv nog iden ti te ta
či ne oko sni cu in di vi du al nih iden ti te ta. Me đu -
tim, in di vi du al ni iden ti tet ne sa sto ji se sa mo u
pri vr že no sti ili po i sto ve ći va nju sa tim ele men ti -
ma, ne go i u nji ho vom naj bo ljem tu ma če nju
ko je tre ba da bu de “re kon struk ci ja vred no va nja
i po tvr đi va nja onih iden ti tet skih obra za ca ko je
mi da nas sma tra mo vred nim ili do brim za nas,
te is prav nim iz uni ver zal ne mo ral ne per spek ti -
ve”.89

Je dan sli čan pro ces pre i spi ti va nja i vred -
no va nja od vi jao se u Sr bi ji to kom se dam de se tih
i osam de se tih go di na 20. ve ka. Ono što mu je
ne do sta ja lo bi la je uni ver zal na mo ral na per -
spek ti va. Glav ni ak te ri tog pro ce sa bi li su bra -
ni te lji srp skih na ci o nal nih pra va. Kra jem
osam de se tih, iz pre vi ra nja ko ja su obe le ži la ce -
lu tu de ka du kao po bed nik iz la zi na ci o nal na
po li tič ka ori jen ta ci ja. Stva ra se ve li ka ko a li ci ja
iz me đu vla sti i srp skih na ci o na li stič kih in te lek -
tu a la ca. Ta ko a li ci ja ima do volj no sna ge da na -
met ne no vi ko lek tiv ni na či ni mi šlje nja i no vi
na čin ži vo ta. Iz to ga je pro is te kla no va po li tič ka
re al nost. Tu re al nost obe le ži li su ma sov ni zlo -
či ni. Do ka zi za ovu in ter pre ta ci ju do ga đa ja s
kra ja 20. ve ka od već su po zna ti da bi smo ih ov -
de po na vlja li.90 Lom pa rov po ku šaj da tu isto -
ri ju re vi di ra ni je vo đen či nje ni ca ma ne go po -
tre ba ma nje go vog srp skog sta no vi šta, ko me ta -
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89 Vi di Ne nad Di mi tri je vić, Du žnost da se od go vo ri. Ma sov ni zlo čin, po ri ca nje i ko lek tiv na

od go vor nost (Be o grad: Fa bri ka knji ga, 2011); po seb no če tvr to po gla vlje “Mo -
ral na od go vor nost za ko lek tiv ni zlo čin”, pre veo De jan Ilić, str. 221–320; ci -
tat na str. 249.

90 Vi di na pri mer Ja sna Dra go vić-So so, “Spa si o ci na ci je”; Ne nad Di mi tri je vić, Slu čaj

Ju go sla vi ja; Ne boj ša Po pov (ur.), Srp ska stra na ra ta. Tra u ma i ka tar za u isto rij skom pam će nju

(Be o grad/Zre nja nin: Re pu bli ka/Vi kom gra fik/Gra đan ska či ta o ni ca, 1996).



ko đe ne do sta je uni ver zal na mo ral na per spek ti -
va. Kao i nje go vi pret hod ni ci iz osam de se tih,
Lom par da nas nad re đu je srp ske in te re se in te -
re si ma svih su sed nih na ro da i svo ju sli ku sve ta
sma tra je di no is prav nom, ne spo so ban da se iz -
me sti sa svog srp skog sta no vi šta i pro ve ri ga.
Ka da za go va ra stav da je srp sko sve ono za šta se
bi lo ka da upo tre bi la reč srp ski u bi lo kom kon -
tek stu, na bi lo ko ji na čin, u bi lo kom svom zna -
če nju, Lom par mo ra bi ti spre man da pri hva ti
da je hr vat sko, bo šnjač ko, cr no gor sko, ma ke -
don sko, al ban sko sve ono za šta se bi lo ka da
upo tre bi la jed na od tih od red ni ca u bi lo kom
kon tek stu, na bi lo ko ji na čin, u bi lo kom svom
zna če nju.91 Pri sve mu to me, on je čvr sto uve ren
da nje go vo srp sko sta no vi šte mo ra bi ti oba ve zu -
ju će za sve Sr be. Zbog to ga, on de li od go vor nost
ili, po Ja sper su, mo ral nu kri vi cu, sa pri pad ni -
ci ma srp ske po li tič ke ori jen ta ci je jer i da nas za -
go va ra na čin mi šlje nja ko ji su oni za go va ra li i iz
ko ga su pro is te kli zlo či ni. Ali, to ni je sa mo nje -
go va od go vor nost: od go vor ni su svi uče sni ci u
jav nim de li be ra ci ja ma o ne dav noj srp skoj pro -

šlo sti. Na ša je oba ve za da o to me raz go va ra mo i
kroz te raz go vo re uda ri mo te me lje za jed nu no -
vu srp sku du šu. U tom smi slu, Lom par je svo jom
knji gom iza šao u su sret toj od go vor no sti. Mo ja
je oba ve za da mu od go vo rim: ko le ga Lom par,
va ša ver zi ja srp skog iden ti te ta je ne pri hva tlji va,
a ako se u ob zir uzmu i ri zi ci ko je sa so bom no -
si, ona mo že bi ti po gub na.

SPAS SRP SKE DU ŠE, PO LOM PA RU
Ni je ov de stvar sa mo u to me što je ver zi ja ne -
dav ne srp ske isto ri je ko ju pred la že Lom par ne -
tač na, a nje gov opis sa da šnjeg sta nja ko mi čan.
Za to se ov de i ne ba vim nje go vim sme šnim te -
za ma o ko lo ni zo va nju Sr bi je, či ji su glav ni eks -
po nen ti La tin ka Pe ro vić, Ivan Čo lo vić i Ži vo -
rad Ko va če vić, ko ji ma lo gi stič ku po dr šku da ju
ne vla di na or ga ni za ci ja Hel sin ški od bor za ljud -
ska pra va i ne za vi sna ra dio emi si ja Pe šča nik.
Lom par sâm, na po lo ža ji ma ko je dr ži, ima vi še
in sti tu ci o na li zo va ne dru štve ne mo ći ne go svi
po me nu ti ak te ri za jed no. Bit no je ne što dru go:
Lom pa rov pro gram za ob no vu srp skog iden ti -
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91 Lom pa ru bi, na osno vu sve ga što u Du hu sa mo po ri ca nja za stu pa, mo ra la bi ti sa vr -
še no ja sna i oprav da na te ku ća ma ke don ska po li ti ka ko ja na ci o nal ni iden ti tet
gra di na isto rij skim te me lji ma an tič ke Ma ke do ni je. Ko li ko po da ni ci Fi li pa i
Alek san dra ima ju ve ze sa gra đa ni ma da na šnje Ma ke do ni je ko ji se be vi de kao
Ma ke don ce iz van je sva ke ra ci o nal ne ras pra ve. Ali to sva ka ko ne da je za pra vo
Lom pa ru da ih iden ti fi ku je sa Sr bi ma sa mo za to što je nad de lom iste te ri to -
ri je ne ka da vla dao ne ki vla dar ko ji se na zi vao Sr bi nom. U tom smi slu ko ri sna
je stu di ja Joh na Fi nea, ko ja se, isti na, ne ba vi pre vas hod no ni Sr bi ma ni Ma -
ke don ci ma, ne go na pri me ru Hr va ta po ka zu je da ko lek tiv ne od red ni ce ko je
da nas raz u me mo kao na ci o nal ne i et nič ke čak do po znog se dam na e stog ve ka
ni su ima le pri mar ne ko no ta ci je u ve zi sa et nič kom pri pad no šću. Vi di John V.
A. Fi ne, Jr., When Et hni city Did Not Mat ter in the Bal kans. A Study of Iden tity in Pre-Na ti o -

na list Cro a tia, Dal ma tia, and Sla vo nia in the Me di e val and Early-Mo dern Pe ri ods (Ann Ar -
bor: Uni ver sity of Mic hi gan Press, 2006).



te ta mo že se naj i sprav ni je shva ti ti kao od go vor
na Ber li no vo pi ta nje – Šta ili ko je iz vor kon -
tro le ili upli ta nja ko je mo že ne ko ga da na te ra
da ra di ili da bu de pre ovo ne go li ono? Ko je
či tao Ber li na, zna da ta ko shva će na po zi tiv na
slo bo da je ste po gre šno i na da sve opa sno opre -
de lje nje, jer se mo že upo tre bi ti da se oprav da
to ta li tar na vlast. Da kle, na pi ta nje – Šta ili ko je
iz vor kon tro le ili upli ta nja ko je mo že ne ko ga da
na te ra da ra di ili da bu de pre ovo ne go li ono? –
Lom par od go va ra: srp sko sta no vi šte i sva ko ko
sta ne na nje ga.

Lom pa rov srp ski pro gram:

Šta bi, da kle, jed na na ci o nal no pro sve će na i
mo der na eli ta – kao eli ta ko ja no si u pam -
će nju pro sve ti telj ske tra di ci je Do si te je ve,
na še gra đan ske tra di ci je de vet na e stog ve ka –
tre ba lo da ima na umu kao pr ven stve ne ci -
lje ve svog de lo va nja, ko ji bi isto vre me no bi -
li sub ver ziv ni sa sta no vi šta se ku lar nog sve -
šten stva? Ti ci lje vi bi mo ra li da bu du oku -
plje ni oko po li ti ke iden ti te ta. Tre ba lo bi da
ima ju dva vi da: re ak tiv ni, u ko jem bi se obra -
zo va lo pro tiv-dej stvo usme re no ka otvo re no
ne pri ja telj skim na sto ja nji ma kul tu ra ko je
par zi ti ra ju na za bo ra vu srp ske kul tur ne
pro šlo sti i ka nji ma kom ple men tar nim ten -
den ci ja ma se ku lar nog sve šten stva; i kre a tiv ni,

ko jim bi se spre ča va li ob li ci in te lek tu al ne
ste re o ti pi je ko ja pra zni ide je iden ti te ta i ko -
jim bi se us po sta vi la i po tvr di la kom pe tent -
nost na ci o nal no ori jen ti sa ne mi sli da za -
sni va po li ti ku iden ti te ta u skla du sa du hov -
nom si tu a ci jom vre me na.92

Ka kva je “du hov na si tu a ci ja vre me na”?

Šta nam do no si sa zna nje o to me da u nas ne
po sto ji ne ko sve sno kre ta nje pro tiv de lo -
tvor ne i du go traj ne stra te gi je po ko joj ce lo -
kup nu srp sku kul tu ru – kao isto rij sku kul -
tu ru kon tak ta tri ve re – tre ba sve sti na dr žav -
nu for ma ci ju Sr bi je, što zna či da sve što je
srp sko tre ba pre tvo ri ti u sr bi jan sko, pa otud
tre ba po ni šti ti sve tra go ve srp ske kul tur ne
pro šlo sti u Cr noj Go ri, Bo sni i Her ce go vi -
ni, Hr vat skoj i Ma ke do ni ji? To nam po ka -
zu je ka ko srp ska kul tur na po li ti ka jed no -
stav no ne po sto ji, za to što se ne kri tič ki
upa da u ap so lut ni opor tu ni zam na še dr -
žav ne po li ti ke; ume sto da bu de ši ra i ela -
stič ni ja od dr žav ne po li ti ke, kul tur na po li -
ti ka je ci lja no uža od nje. Ka ko su tu po li ti -
ku vo di le i par ti je le ve i par ti je de sne ori -
jen ta ci je, oči gled no je da ni jed ne ni dru ge
– prem da se ni su u sve mu po na ša le na isti
na čin – ni su ima le na umu ni ka kav kon cept
sna že nja i obo ga ći va nja srp ske kul tu re, ni ti
ostva ri va nja po li tič kih i na ci o nal nih ci lje va
po mo ću kul tur ne po li ti ke.93

Krun ski do kaz za to tal no za ne ma ri va nje je to
što smo za po sled njih dva de set go di na “do bi li
sa mo je dan tom Srp ske en ci klo pe di je”.94 Ša lu na
stra nu, Lom par upo zo ra va da je srp stvo ugro -
že no. Ugro ža va ju ga i spo lja šnji i unu tra šnji
ne pri ja te lji. Spo lja šnji ne pri ja te lji ho će da
ot mu srp sku kul tu ru i da pa ra zi ti ra ju na njoj.
Unu tra šnji ne pri ja te lji im u to me po ma žu.
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92 Str. 112–113.
93 Str. 140–141.
94 Ibid.



Šta je stra šno, za pi ta će se ne ko, u to me što se
na jed nu istu kul tu ru po zi va vi še po li tič kih za -
jed ni ca, i za što bi to bi lo za jed ne pa ra zi ti ra -
nje a za dru ge ugro ža va nje, i ka ko od re di ti za
ko ga je to pa ra zi ti ra nje a za ko ga ugro ža va nje?
Za to što se kul tu rom po tvr đu ju na ci o nal na
pra va i in te re si, u Lom pa ro vom slu ča ju srp -
ski.95 I ka da se ta kul tu ra oti ma od Sr ba, ti me
se pa ra zit ski pri sva ja ju i srp ska pra va i in te re -
si, što se u ko nač nom Lom pa ro vom iz vo du
od no si na srp ske te ri to ri je.96 Za to je in te gra li -

stič ka kul tur na po li ti ka “je di ni na čin da se oču va
svest o ce li ni srp skog na ro da”, to jest o ce li ni
nje go vih po li tič kih i na ci o nal nih in te re sa,
ko ji se u ko nač nom iz vo du svo de na te ri to ri -
jal ne ci lje ve ko je Lom par na zi va srp skim ze -
mlja ma. Jer sin tag ma “na ci o nal ni i po li tič ki”
ci lje vi ili in te re si ima smi sla sa mo ako se ve zu -
je za dr ža vu. Ako je ne ko ko ri sti uz sin tag mu

“in te gral na kul tur na po li ti ka”, on da to mo že
da zna či sa mo ob u hva ta nje te ri to ri je na ko ju
se ta po li ti ka od no si gra ni ca ma jed ne na ci o -
nal ne dr ža ve. Me đu tim, jed na ta kva po li ti ka u
sa da šnjim okol no sti ma, Lom par će re ći,
“stra ho vi tog ri zi ka ko ji iza zi va ju ne ga tiv ni na -
či ni ko mu ni ka ci je u ova ko ustro je noj are ni
mo ći” bi će naj de lo tvor ni ja ako se pre o bra zi u
“kul tu ru pa siv nog ot po ra”.97 No, “upra vo je kul -
tu ra pa siv nog ot po ra – zbog pot pu nog od su stva
sve sti o kul tur noj i na ci o nal noj di sci pli ni
unu tar srp ske po li ti ke – sa svim ne u te me lje na
u na šem po li tič kom, mo ral nom i kul tur nom
po na ša nju”.98 Bi tan ele ment Lom pa ro ve
kul tur ne po li ti ke mo ra da kle bi ti i di sci pli no -
va nje svih za ko je Lom par tvr di da su Sr bi. Šta
ako se Sr bi ne di sci pli nu ju u skla du sa kul tur -
nom po li ti kom? “Ne po sto ja nje srp ske kul -
tur ne po li ti ke”, upo zo ra va Lom par, “po go -152
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95 Str. 316.
96 Ni je Lom par u to me usa mljen, na rav no. Kao pre da vač na pred me tu “Kul -

tur na isto ri ja Sr ba”, Lom par je na sle dio pro fe so ra Jo va na De re ti ća. Ove,
2011. go di ne ob ja vlje na je knji ga De re ti će vih pre da va nja, ko ja ve ro vat no či ne
ko stur i Lom pa ro vog kur sa, Kul tur na isto ri ja Sr ba. U uvod nim de lo vi ma/pre da -
va nji ma či ta mo: “U no vi joj isto ri ji, Sr bi ja je stal no te ži la pre ma mo ru, ali
uspe va la je da na nje ga iza đe tek na po sre dan na čin, ne ka da kao sa stav ni deo
biv še Ju go sla vi je, a to kom XX ve ka pre ko Cr ne Go re, ko ja i je ste i ni je srp ska
ze mlja. Sr bi u Re pu bli ci Srp skoj da nas su vi še ne go ikad ra ni je 'na rod unu -
tra šnjo sti', na rod na do ma ku mo ra, ali ipak od nje ga odvo jen, na sil no od bi -
jen. A upra vo je taj deo srp ske ze mlje, pre ko svo je ju žne obla sti Her ce go vi ne
(ne ka da šnje Hum ske ze mlje), bio osnov ni pra vac iz la ska srp skog na ro da na
mo re u sred njem ve ku, u vre me po sto ja nja slo bod ne i ne za vi sne srp ske dr ža -
ve.” – Jo van De re tić, Kul tur na isto ri ja Sr ba. Pre da va nja (Be o grad: Evro Gi un ti,
2011), str. 14–15. De re tić je u Lom pa ru do bio do stoj nog na sled ni ka, ko ji bez
ostat ka po tvr đu je kon ti nu i tet in te gral ne srp ske aka dem ske mi sli.

97 Str. 453.
98 Ibid.



du je – kao u sva kom ta kvom slu ča ju – onim
kul tur nim i po li tič kim dej stvi ma ko ja ima ju
ko rist od ta kvog sta nja stva ri.”99 Na rav no,
uvek se ima ko ri sti od ono ga što po go du je.
Ni je Lom par to hteo da ka že. On je mi slio na
srp ske ne pri ja te lje, nji ma po go du je od su stvo
di sci pli ne u Sr ba.

Ne pri ja te lji su, na rav no, Hr va ti: “Ni ka da
ni je su vi šno po no vi ti u če mu se sa sto ji pra vac

hr vat ske kul tur ne po li ti ke: sve što je srp sko
tre ba sve sti i su zi ti na sr bi jan sko, da bi sve što
ni je sr bi jan sko – kao Nje goš, An drić, Se li mo -
vić – pre sta lo da bu de srp sko. To je mo me nat
kon ti nu i te ta.”100 Ni su po no vo ov de bit ni pi sci
sa mi po se bi; na pro tiv, kon ti nu i tet se ogle da u
te ri to ri jal nim pre ten zi ja ma: “Ta mi sao je pri -
pa da la ka ko mak si ma li stič ki ta ko i mi ni ma li -
stič ki ori jen ti sa nim hr vat skim po li ti ča ri ma, bu -
du ći da su 'i ne ki ume re ni ji hr vat ski po li ti ča ri
že le li sve sti Sr bi ju na gra ni ce od 1878, pa su
pod u pi ra li one na ci je ko je su van tih gra ni ca
sta ja le sa Sr bi ma u su ko bu'.” – ci ti ra Lom par
Slo bo da na Jo va no vi ća ka ko bi ilu stro vao kon ti -
nu i tet.101 Evo, još jed nom šta je “utr ve ni pra vac
kre ta nja hr vat ske kul tur ne po li ti ke: ka da u sta -
ri jim raz do blji ma po sto je vi še sloj ni i neo d re -
di vi mo men ti, on da do la zi do bri sa nja srp skog
ime na; ka da u no vi jim raz do blji ma ni je mo gu -
će uklo ni ti srp sko ime, on da mu tre ba – osno -
va no ili ne – pri dru ži ti dru ga na ci o nal na ime -
na. Ta mo gde je pred sta va re la tiv no neo d re đe -
na, tre ba neo d re đe nost is ko ri sti ti da se srp sko
ime uklo ni; ta mo gde je pred sta va pre ci zna,

tre ba – sa raz li či tim i me đu sob no ne sa gla snim
do ka zi ma, sa po zi va njem na mo der nost i neo -
d re di vost iden ti te ta, čak na nje go vu za ne mar -
lji vost – ot klo ni ti mo guć nost da srp sko ime
osta ne sa mo”.102 Hr va ti ma kao ne pri ja te lji ma
sle du je ne gi ra nje sva kog in te gri te ta, i to ta ko
što će se istim po te zom ve li ča ti Sr bi: “Hr vat ska
kul tur na po li ti ka je, da kle, sa mo od ble sak za -
pad nih po li tič kih na me ra.”103 Što zna či: “De -
lo va nje hr vat ske kul tur ne po li ti ke tre ba uvek
po sma tra ti u re zul tan ti svet sko i sto rij skih pro -
ce sa: ni je ona bit na za to što je hr vat ska ne go
za to što kao hr vat ska obez be đu je naj ma nje
uoč ljiv i go to vo sa mo ra zu mljiv pro dor za pad -
nih kul tur nih i po li tič kih in te re sa.”104 Jer ceo
za pad ni svet je pro tiv Sr ba, a Hr va ti su sa mo
ma ri o ne te ko je spro vo de nje go vu vo lju: “Hr -
vat ska po li ti ka je ob li ko va na na jed nom od do -
mi nant nih svet sko i sto rij skih kre ta nja, či ji je
sa dr žaj i ne u tra li za ci ja srp skog fak to ra na Bal -
ka nu. To je njen od lu ču ju ći spo lja šnji mo me -
nat. U tom kre ta nju se pre pli ću ra zno rod na
dej stva i ono bi va pod sti ca no iz raz li či tih sre di -
na: ka to lič kih, an glo sak son skih, ne mač -
kih.”105 Ka da se to ima u vi du, ne ču di za klju -
čak: “Če ka ju nas du ge go di ne oku pa ci je. Je di -
no što mo že mo uči ni ti je ste ob li ko va nje sve sti o
srp skoj kul tur noj po li ti ci i obra zo va nje raz li či -
tih gru pa za pri ti sak.”106 “†H‡oće li Sr bi ne -
sta ti, ho će li oni pu sti ti da ih svu da tla če”, pi ta
se Lom par i skrom no od go va ra, “to po ma lo za -
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99 Str. 416.
100 Str. 315.
101 Str. 154.

102 Str. 306.
103 Str. 168.
104 Str. 167–168.
105 Str. 165.
106 Str. 472.



vi si od bro ja i vr ste onih lju di ko ji su sprem ni i
mo gu da ra de u du hu srp ske kul tur ne po li ti -
ke.”107 Osta vlja li Lom par, ka da ka že da će Sr -
bi ne sta ti, mo ral ni pro stor da se na pi ta nje –
Šta ili ko je iz vor kon tro le ili upli ta nja ko je
mo že ne ko ga da na te ra da ra di ili da bu de pre
ovo ne go li ono? – od go vo ri dru ga či je od ono -
ga ka ko on pred la že: srp sko sta no vi šte i onaj ko
na nje mu sto ji. Ko god ta ko ne mi sli, bi će od -
go vo ran za smrt “svog” na ro da. Taj, na rav no,
ne za slu žu je ni ka kvo po što va nje, a nje go vim ži -
go sa njem di sci pli no va će se dru gi Sr bi. Sa srp -
skog sta no vi šta, ne sme se sum nja ti u to da Sr -
be tla če i da oni za to, a ne re ci mo zbog ne spo -
sob no sti da iz gra de funk ci o nal nu dr ža vu, ne -
sta ju.

Osta vi mo za tre nu tak Lom pa ra da obra zu je
gru pe za pri ti sak i po gle daj mo ko ja po li tič ka fi -
lo zo fi ja sto ji iza nje go vog srp skog sta no vi šta.

DU GA SEN KA CAR LA SCHMIT TA108

Vi de li smo ka ko su po sle 2. svet skog ra ta Nem ci
po ku ša li da na đu osno vu na ko joj bi iz gra di li
no vi ko lek tiv ni iden ti tet. Pi ta nje iden ti te ta bi lo
je u te snoj ve zi sa mo ral nom ka ta stro fom za ko -
ju je bi la od go vor na ne mač ka na ci ja. Ja spers je
sma trao da je ta ka ta stro fa ra zo ri la na ci ju i za pi -
tao se šta mo že u no vo na sta lim okol no sti ma za -

dr ža ti gra đa ne Ne mač ke na oku pu. No, to pi ta -
nje ima i svo ju pred i sto ri ju. Is ku stvo Vaj mar ske
Re pu bli ke i do la ska na ci o nal so ci ja li sta na vlast
su zi lo je mi sa o ni pro stor za tra že nje iz la za. Svest
o ne u spe hu Vaj mar ske Re pu bli ke kao da je eli -
mi ni sa la mo gu ća li be ral na re še nja oli če na u
ustav noj de mo kra ti ji. An ti li be ral na re še nja,
pak, de le gi ti mi sao je na ci o nal so ci ja li stič ki re -
žim. Da nas se u Sr bi ji vo di slič na ras pra va.
Knji gu Mi la Lom pa ra mo že mo či ta ti i u tom
kon tek stu. Za ko ji tip po li tič ke za jed ni ce se
Lom par za la že? Gde on vi di nje ne te me lje? Šta
po nje go vom mi šlje nju tre ba Sr be da dr ži na
oku pu, i u če mu se sa sto ji srp ska od go vor nost?
Lom pa ru su stra na ne ka li be ral na re še nja. On
od ba cu je i ide ju o ne ga tiv noj slo bo di. Šta nu di
u za me nu?

Lom par vi di in te re se unu tar jed ne za jed ni ce
kao su ko blje ne, ali tu, na ža lost, ne će za sta ti.
On hi ta da do da da su “sva ka ko još vi še su ko -
blje ni in te re si iz me đu za jed ni ca”.109 Su ko bi su
za Lom pa ra kon stan ta u ži vo tu i ot kri va ju se “u
ve o ma raz u đe noj pa le ti mo guć no sti, od bor be
za op sta nak do isto rij skih bor bi”, jer je “u pri -
ro di mo ći da se ši ri sve dok je dru ga moć ne
ogra ni či”.110 Ako moć ko ja se ši ri vi di mo kao
ne što što nas ugro ža va, on da je ona za nas ne -
pri ja telj ska. Vo lja za op sta nak uje di nju je nas
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107 Str. 473.
108 Ovaj pod na slov de lom po na vlja na slov knji ge Alek san dra Mol na ra Sun ce mi ta

i du gač ka sen ka Kar la Šmi ta. Ustav no zlo pa će ne Sr bi je u pr voj de ka di 21. ve ka (Be o grad:
Slu žbe ni gla snik/In sti tut za fi lo zo fi ju i dru štve nu te o ri ju, 2010), ko ja je iz -
u zet no va žna jer u kon tekst od go va ra ju će po li tič ke te o ri je po sta vlja od go vo -
re ko je su na bit na po li tič ka pi ta nja po nu di li ključ ni ak te ri na po li tič koj sce -
ni Sr bi je u pro te kloj de ce ni ji.

109 Str. 317.
110 Str. 320–321.



pro tiv ne pri ja telj ske mo ći. Ta ko se do bi ja srp -
sko sta no vi šte ko je je “du bo ko sple te no sa vo -
ljom za po sto ja njem”.111 Ni dr ža ve ni kul tu re,
opo mi nje Lom par, “ne će bi ti ako ne ma mo vo -
lju da ih bu de”.112 To je ta ko za to što: “Ni je
tač no da dr ža ve ili kul tu re mo ra bi ti: mo že i da
ih ne bu de. Jer, po sto je kon kret ni in te re si ko ji
su upra vlje ni na to da ih ne bu de.”113

Da bi smo se ak tu el nim pro ce si ma od na ro -
đa va nja Sr ba uop šte mo gli su prot sta vi ti,
neo p hod no je da ima mo svest o nji ma. Ona
se mo že obra zo va ti ako ak tu el no sta nje ima u
od no su na ne što da se upo re di i pro ce ni. A
to za le đe bi tre ba lo da bu de srp ska kul tur na
po li ti ka: iz ve stan broj či nje ni ca i sa zna nja,
vred no sti i na me ra ko ji bi pred sta vljao naj -
ši ru po za di nu sva kog jav nog či na, bi lo kul -
tur no pro svet nog, bi lo po li tič ko na ci o nal -
nog. Ka da ne ki čin iza đe van tog okvi ra, on -
da na sta je uvid ko ji po zi va na ak ci ju. Ta da
mo že mo ot kri ti da ono što je neo p hod no
(svest o kul tur noj po li ti ci) ni je i do volj no.
Jer, neo p hod na je dr žav na i po li tič ka vo lja
da se svest o kr še nju srp skih pra va pre ve de u
jav ni čin usme ren pro tiv kr še nja tih pra va.
Ako ne ma te vo lje, ipak svest o kul tur noj
po li ti ci – već sa ma po se bi – vr ši pri ti sak na

pred stav ni ke po li tič ke vo lje da ne što uči ne.
Oni se u ne kom vre me nu mo gu i oglu ši ti o
taj zah tev. Oni se to me mo gu od u pi ra ti, ali
– bu du ći da je pri ti sak ne pre stan jer ne pro -
is ti če iz ne ke su bjek tiv no sti ne go iz uko re -
nje nog i za jed nič kog si ste ma uve re nja i oče -
ki va nja – na kra ju bi va ju pri si lje ni da na či -
ne ko rak u že lje nom prav cu.114

Ko li ko je sta bil na po li tič ka za jed ni ca u ko joj je
de lo tvo ran pri ti sak ko ji po ti če iz na vod no uko -
re nje nih i za jed nič kih uve re nja i oče ki va nja?
Ko jim se to ne pri stra snim pro ce du ra ma pro -
ve ra va da li je ne ko uve re nje ili oče ki va nje uko -
re nje no i za jed nič ko? Ka ko iz gle da ži vot u po -
li tič koj za jed ni ci ko ja se te me lji na iden ti fi ko -
va nju ne pri ja te lja? Iako se če sto po zi va na Ja -
sper sa, vi de li smo ka ko Lom par iz vr će na glav ce
nje go ve kon cep te i kri vo tvo ri nje go ve sta vo ve.
Car la Schmit ta Lom par će po me nu ti sa mo jed -
nom. Schmitt će mu na tom me stu po slu ži ti
kao krun ski sve dok da je Ivo An drić srp ski pi -
sac, iako bi Hr va ti da ga ot mu Sr bi ma: “U svo -
jim za be le ška ma, Karl Šmit pi še ka ko je 'u je sen
1940, ka da je Fran cu ska, po ra že na, le ža la na
ze mlji, raz go va rao... sa jed nim Ju go slo ve nom,
srp skim pi scem Ivom An dri ćem, ko ga mno go
vo lim.'”115 Kraj nji do kaz An dri će vog srp stva,
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111 Str. 421.
112 Ibid.
113 Ibid.
114 Str. 464.
115 Str. 297. Pa ni ta je di na Lom pa ro va re fe ren ca na Schmi tta ni je di rekt na.

Ceo do ga đaj Lom par na vo di pre ma knji zi Dra ga na Sto ja no vi ća Ener gi ja sa kral -

nog u umet no sti (Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 2010), str. 300. O istom do ga đa -
ju pi še i Pe tar Bo ja nić u svo joj knji zi o Jac qu e su Der ri dai i Schmit tu. Vi di
Pe tar Bo ja nić, Pri ja telj-ne pri ja telj. Karl Šmit i Žak De ri da (No vi Sad: Sve to vi, 1995),



pre ma Schmit to vom se ća nju, sle di: “Sr bin mi
je is pri čao sle de ću pri ču iz mi ta svog na ro da:
Mar ko Kra lje vić, ju nak srp ske na rod ne po e zi -
je...”116 No, za raz li ku od Ja sper sa, Schmit ta će
Lom par ver no sle di ti (a mo žda i pre pi si va ti?),
iako se nig de ne će eks pli cit no po zva ti na
Schmit to vu po li tič ku fi lo zo fi ju. Na me stu
Lom pa ro vog srp skog sta no vi šta sa ko ga se vi di
in te gral ni srp ski na rod, u Schmit to voj po li tič -
koj fi lo zo fi ji sto ji su ve ren. Lom pa ro va in te -
gral na srp ska kul tur na po li ti ka je na do me stak
za od su stvo in te gral ne na rod ne su ve re no sti.
Njen cilj je da se ta su ve re nost us po sta vi. Zbog
to ga se mo ra sa ču va ti na rod, to jest za u sta vi ti
pro ce si “od na ro đa va nja”.

Na ovom me stu na pra vi će mo još je dan eks -
kurs, sa da o Schmit to vim po li tič kim kon cep ti -
ma su ve re na, na ro da, vo lje, van red nog sta nja
te pri ja te lja i ne pri ja te lja, na ko ji ma se te me lji
Lom pa ro va srp ska kul tur na po li ti ka.

� � �

Za Schmit ta, gru pa ko ja je uje di nje na vo ljom
da uđe u kon flikt pro tiv kon kret nog ne pri ja te -

lja je ste glav ni po li tič ki su bjekt i ote lo vlju je su -
ve re ni tet. Iz to ga sle di da je su ve ren onaj ko
od re đu je te melj ne ka te go ri je pri ja te lja i ne -
pri ja te lja. Sa mo to raz li ko va nje je u svo joj su -
šti ni po li tič ko. Na toj ra zli ci se te me lji
Schmit to va fi lo zo fi ja pra va i po li ti ke.117 Pri ja -
telj je, po Schmit tu, ne ko ko pri pa da na šoj ho -
mo ge noj gru pi – na ci ji ili na ro du. Pri tom je
ho mo ge nost eg zi sten ci jal no od re đe na auten -
tič nom od lu kom da se stvo ri gru pa. Po sto ja nje
i op sta nak gru pe na la že kon kret na si tu a ci ja.
Ne pri ja te lji su, pak, svi oni ko ji su is klju če ni iz
na še gru pe. Prin cip is klju či va nja iz vo di se iz
sup stan cijal ne ho mo ge no sti ko ja je sa dr ža na u
od lu ci da se for mi ra gru pa. Ta od lu ka pod ra -
zu me va i da svi čla no vi mo ra ju bi ti oda ni gru -
pi. Ko lek tiv ni iden ti tet sa sto ji se u oda no sti.
In di vi du al ni iden ti tet od re đen je ko lek tiv nim
iden ti te tom. Po red in ten ziv nog ne pri ja telj -
stva, raz li ka iz me đu pri ja te lja i ne pri ja te lja ta -
ko đe uka zu je i na po se ban in ten zi tet za jed ni -
štva.118 Ni ko iz van gru pe ne mo že da su di o
oprav da no sti na še eg zi sten ci jal ne oda no sti i
ose ća nja pri ja telj stva. Ta ko đe, ni ko ne mo že
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str. 18–19. Bo ja nić će, šta vi še, te 1995. i za ža li ti što se kod nas ne zna vi še o ve -
za no sti “Šmi ta i nje go  ve po ro di ce za ove pro sto re”. – Ibid., str. 12. Za što je ne -
kim ov da šnjim lju di ma ta dnev nič ka be le ška u ko joj Schmitt pre pri ča va je dan
is pra zan raz go vor sa An dri ćem fa sci nant na, mo žda i ni je ta ko te ško ob ja sni ti.

116 Str. 297.
117 “Spe ci fič no po li tič ko raz li ko va nje na ko je se mo gu sve sti po li tič ke rad nje i

mo ti vi je ste raz li ko va nje pri ja te lja i ne pri ja te lja.” – Karl Šmit, “Po jam po -
li tič ko ga”, u Slo bo dan Sa mar džić (ur.), Nor ma i od lu ka. Karl Šmit i nje go vi kri ti ča -

ri, pre veo Da ni lo N. Ba sta (Be o grad: Fi lip Vi šnjić, 2001), str. 15–52; ci tat
na str. 19.

118 “Smi sao raz li ko va nja pri ja te lja i ne pri ja te lja je ste da ozna či kraj nji ste pen
in ten zi te ta ve zi va nja ili raz dva ja nja, aso ci ja ci je ili di so ci ja ci je †...‡.” – Ibid.,
str. 19.



da su di ni o na šoj od lu ci ko nam je ne pri ja telj.
Ko nač no, sa mo čla no vi gru pe mo gu da od lu če
da li ih u kon kret noj si tu a ci ji raz li či tost ne pri -
ja te lja ugro ža va ta ko da mu se mo ra ju su prot -
sta vi ti da bi sa ču va li na čin ži vo ta ko ji im je eg -
zi sten ci jal no pri hva tljiv.119

Schmitt, da kle, vi di po li ti ku u za jed ni štvu i
sa mo po i ma nju gru pe. Dr ža va je for ma li za ci ja
te ho mo ge no sti. Ho mo ge nost pret ho di dr ža vi.
Kon cept dr ža ve pret po sta vlja kon cept po li tič -
kog.120 Tu Schmitt utvr đu je i pri mat po li tič ke
gru pe nad ustav nim po ret kom. Dr ža va je me -
ha ni zam ko jim gru pa upra vlja so bom i ma ni fe -
stu je svoj pred-prav ni po li tič ki iden ti tet. Pra vo
ne mo že spu ta ti gru pu, jer su dr ža va i za ko ni u
slu žbi auten tič ne po li ti ke. To je ta ko jer se su -
kob sa ne pri ja te ljem ne mo že re ša va ti pre ma
una pred da tim pra vi li ma.121 Oda tle se iz vo di i
raz li ka iz me đu na ro da i na ci je. Na ci ja je na rod
ko ji je kao ce li na spo so ban da po li tič ki de la. Da
bi po li tič ki de lao, po treb na mu je svest da se
raz li ku je od dru gih i vo lja da po li tič ki po sto -
ji.122 Sto ga mo ra bi ti spo so ban da us po sta vi
pri ja telj stvo, iden ti fi ku je ne pri ja te lja i su prot -
sta vi mu se ako tre ba. Dr ža va je for ma na ci je,
okvir za nje no po li tič ko je din stvo, sa gra ni ca ma

i prav nim po ret kom, či ja je glav na svr ha da nas
odvo ji i za šti ti od ne pri ja te lja, te da nas ospo so -
bi da se bra ni mo ako je neo p hod no.

Me đu tim, na ci ja se ni ka da sa svim ne in sti -
tu ci o na li zu je. Ni jed no po li tič ko te lo ili prav ni
akt ne mo gu se vi de ti kao kraj nji iz raz ili ote lo -
vlje nje na rod nog su ve re ni te ta. Ne spu tan na -
rod ni su ve re ni tet je glav na kre a tiv na sna ga ko ja
za sni va po li tič ku za jed ni cu i njen prav ni si stem.
Ustav ni je ni šta dru go do ma nje-vi še for ma li zo -
van iz raz kon kret ne dr ža ve, a ta dr ža va opet ni je
ni šta dru go do in sti tu ci o na li zo van iz raz po li tič -
kog za jed ni štva. Ustav tre ba da nas de fi ni še, a
de fi ni še mo se da bi bi lo oči gled no ko smo u eg -
zi sten ci jal nom smi slu. Svr ha tog eg zi sten ci jal -
nog zna nja ot kri va se u spo sob no sti da se od bra -
ni mo od ne pri ja te lja. Na ci ja mo ra bi ti u sta nju
da iden ti fi ku je tre nu tak u ko me nor ma tiv ni
okvir po sto je ćeg usta va mo ra da se uklo ni da bi
se oslo bo dio pro stor za no vu od lu ku. Ta da na -
stu pa van red no sta nje. Ka da su kob sa ne pri ja te -
ljem po sta ne ne mi no van, na ša spo sob nost da
de la mo fo ku si ra se na na šu vo lju da po li tič ki po -
sto ji mo. To pod ra zu me va pro na la že nje i upo -
tre bu iz van red nih sred sta va u bor bi pro tiv ne -
pri ja te lja. Na ša ne spu ta na po li tič ka vo lja tre ba
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119 “Sve dok ne ki na rod eg zi sti ra u sfe ri pol tič ko ga, on mo ra sam, iako sa mo za
naj ek strem ni ji slu čaj – o či jem po sto ja nju, me đu tim, on sam od lu ču je –
od re di ti raz li ko va nje na pri ja te lja i ne pri ja te lja.” – Ibid., str. 34.

120 “Po jam dr ža ve pret po sta vlja po jam po li tič ko ga.” – Ibid., str. 14.
121 “Slu čaj iz u zet ka, slu čaj ko ji ni je opi san u va že ćem prav nom po ret ku, mo že

se u naj bo lju ru ku ozna či ti kao slu čaj kraj nje nu žde, ugro že no sti eg zi sten ci -
je dr ža ve i slič no, ali se ne mo že opi sa ti pri me re no sta nju stva ri.” – Karl
Šmit, “Po li tič ka te o lo gi ja”, u Sa mar džić (ur.), Nor ma i od lu ka, str. 87–123;
ci tat na str. 91.

122 “Ako vi še ne ma spo sob no sti ili vo lje za to raz li ko va nje †pri ja te lja i ne pri ja -
te lja‡, on †na rod‡ pre sta je da po sto ji.” – Šmit, “Po jam po li tič ko ga”, str. 34.



da od bra ni na še ugro že no ko lek tiv no ja stvo i
stvo ri nov prav ni i po li tič ki po re dak eg zi sten ci -
jal ne nor mal no sti. Da kle, van red no sta nje je si -
tu a ci ja u ko joj je ko lek tiv ni ži vot sve den na svo ju
po li tič ku srž, na su kob pri ja te lja pro tiv ne pri ja -
te lja, ka da pra vo ne iz la zi u su sret eg zi sten ci jal -
nim po tre ba ma i za to po sta je ne le gi tim no.

Su ve ren je onaj ko od lu ču je o van red nom
sta nju.123 Schmitt ne ka že da je su ve ren onaj ko
od lu ču je u van red nom sta nju. Su ve ren, da kle,
od lu ču je o to me da li da te okol no sti je su ili ni -
su van red no sta nje. Su ve ren je iz van prav nog

po ret ka.124 U van red nom sta nju on ne bra ni
ustav ni po re dak, već do no si no ve ute me lju ju će
od lu ke o po li tič kom ob li ku dr ža ve.125 Sup -
stan ca kon sti tu tiv ne mo ći je sup stan cijal ni na -
ci o nal ni ko lek tiv ni iden ti tet. Taj iden ti tet ne
mo že se kon sti tu i sa ti.

De mo kra ti ja se za Schmit ta sa sto ji u iden ti -
fi ka ci ji iz me đu vla da ra i po da ni ka.126 S tim u
ve zi tre ba ima ti u vi du i ute me lju ju ću po li tič ku
raz li ku iz me đu pri ja te lja i ne pri ja te lja. Tu ne
va ži kla sič ni li be ral ni kon cept mo ral ne i prav ne
jed na ko sti kao te me lja de mo kra ti je.127 Po Schmi -
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123 Šmit, “Po li tič ka te o lo gi ja”, str. 91.
124 “On od lu ču je ka ko o to me da li po sto ji eks trem ni slu čaj nu žde, ta ko i o to -

me šta tre ba da se do go di da bi se on ot klo nio. On se na la zi iz van nor mal no
va že ćeg prav nog po ret ka a ipak mu pri pa da, jer je nad le žan za od lu ku o to -
me da li ustav in to to mo že da bu de su spen do van.” – Ibid., str. 92.

125 “Po re dak mo ra da bu de us po sta vljen ka ko bi prav ni po re dak imao smi sla.
Mo ra da se stvo ri nor mal na si tu a ci ja, i su ve ren je onaj ko de fi ni tiv no od lu -
ču je o to me da li to nor mal no sta nje stvar no vla da. Sve pra vo je 'si tu a cij sko
pra vo'. Su ve ren stva ra i ga ran tu je si tu a ci ju kao ce li nu u nje nom to ta li te tu.
On ima mo no pol te po sled nje od lu ke.” – Ibid., str. 95.

126 “†...‡ ple bi sci tar na le gi tim nost je je di na vr sta oprav da nja dr ža ve ko ja bi da -
nas na sve op ši na čin mo gla bi ti pri zna ta kao va lja na.” – Karl Šmit, “Le gal -
nost i le gi tim nost”, u Sa mar džić (ur.), Nor ma i od lu ka, str. 301–358; ci tat na
str. 355.

127 “Op šte i jed na ko bi rač ko pra vo i pra vo gla sa je ste, lo gič no, sa mo po sle di ca
sup stan ci jal ne jed na ko sti u kru gu jed na kih i ne ide da lje od te jed na ko sti.
Ta kvo jed na ko pra vo ima pra vi smi sao ta mo gde po sto ji ho mo ge nost. Me -
đu tim, ka rak ter op što sti bi rač kog pra va, ko ji ima na umu 'svet ska je zič ka
upo tre ba', zna či ne što dru go; sva ki od ra stao čo vek, sa mo kao čo vek, tre ba eo

ip so da ima po li tič ki jed na ka pra va kao i sva ki dru gi čo vek. To je li be ral na, a
ne de mo krat ska mi sao; na me sto do sa da po sto je će de mo kra ti je, ko ja po či va
na pred sta vi o sup stan ci jal noj jed na ko sti i ho mo ge no sti, ona sta vlja de mo -
kra ti ju čo ve čan stva.” – Karl Šmit, “Du hov no-po ve sni po lo žaj da na šnjeg
par la men ta ri zma”, u Sa mar džić (ur.), Nor ma i od lu ka, str. 147–202; ci tat na
str. 155–156.



t tu, mi ni smo mo ral no jed na ki; ni ti je svr ha
is klju či va nja ne pri ja te lja us po sta vlja nje mo -
ral ne jed na ko sti unu tar gru pe; svr ha je da se
us po sta vi i od bra ni sta nje ko je je u eg zi sten ci -
jal nom smi slu si gur no.128 Ukrat ko, Schmitt
bra ni de mo krat sku jed na kost kao unu tra šnju
sup stan ci jal nu ho mo ge nost, ko ja uka zu je na

ne ko spo lja šnje “dru go” ko je se mo že is klju či -
ti. Oči to je da ta ho mo ge nost za vi si upra vo od
“dru gog”. Spram “dru gog” se us po sta vlja
iden ti tet de mo sa. Za Schmit ta, de mo kra ti ja
zah te va pre sve ga ho mo ge nost, a on da – ako se
uka že po tre ba – i eli mi na ci ju ili ukla nja nje
he te ro ge no sti.129
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128 “†U‡či nak nor mal ne dr ža ve sa sto ji se pre sve ga u to me da u okvi ru dr ža ve i
nje ne te ri to ri je pro u zro ku je pot pu no smi re nje, us po sta vi 'mir, si gur nost i
red' i ti me stvo ri nor mal nu si tu a ci ju ko ja je pret po stav ka za to da prav ne nor -
me uop šte mo gu da va že, po što sva ka nor ma pret po sta vlja nor mal nu si tu a ci -
ju i ni jed na nor ma ne mo že va ži ti u si tu a ci ji ko ja je u od no su na nju ne nor -
mal na.”– Šmit, “Po jam po li tič ko ga”, str. 31.

129 “Nu žnost smi re nja u okvi ru dr ža ve vo di u kri tič nim si tu a ci ja ma ka to me da
dr ža va kao po li tič ko je din stvo, sve dok po sto ji, sa mo volj no od re đu je i 'unu -
tra šnjeg ne pri ja te lja'.” – Šmit, “Po jam po li tič ko ga”, str. 31. Kao unu tra -
šnjeg ne pri ja te lja dr ža va “ozna ča va ono ga ko ne pri pa da na ro du, ne-jed na -
ko ga, ne-gra đa ni na ko me ni šta ne ko ri sti što je in ab strac to 'čo vek', he te ro ge -
no ga ko ji ne uče stvu je u op štoj ho mo ge no sti, pa se zbog to ga s pra vom is -
klju ču je”. – Šmit, “Du hov no-po ve sni po lo žaj da na šnjeg par la men ta ri zma”,
str. 158.

Eks kurs o Schmit tu na pra vljen je na osno vu tek sta pre da va nja o Car lu
Schmit tu, ko je je Ne nad Di mi tri je vić u je sen 2011. odr žao u okvi ru kur sa
“The mes in Con sti tu ti o nal The ory: Con sti tu ent Po wer”, na Cen tral no e -
vrop skom uni ver zi te tu u Bu dim pe šti. Vi di i od li čan pri kaz Schmit to vog de -
la Lar sa Vin xa “Carl Schmitt”, u Ed ward N. Zal ta (ur.), The Stan ford Encyclo -

pe dia of Phi lo sophy (Fall 2010 Edi tion), http://pla to.stan ford.edu/ar chi -
ves/fall2010/en tri es/schmitt/.

Po red tek sto va sa bra nih u knji zi Nor ma i od lu ka, ko ju je iz vr sno pri re dio
Slo bo dan Sa mar džić i čije je objavljivanje podržao Fond za otvoreno društ-
vo, na srp skom su do stup ne i Schmit to ve knji ge Tri vr ste prav no na uč nog mi šlje nja,

u pre vo du Da ni la N. Ba ste (Be o grad: Do si je, 2003), i No mos ze mlje u me đu na -

rod nom pra vu Jus Pu bli cum Euro pa e um, u pre vo du Bo ra Šu pu ta (Be o grad: Fe don,
2011), za ko ju je bes ko ri stan po go vor na pi sao Pe tar Bo ja nić, a či je je ob ja -
vlji va nje ovaj put po mo gao Se kre ta ri jat za kul tu ru gra da Be o gra da. Na stra -
nu što je tu knji gu Schmitt po čeo da pi še po čet kom če tr de se tih da bi iz lo žio
svo ju vi zi ju na ci stič kog za po se da nja ve li kog pro sto ra ko ji se gra ni či sa te ri to -
ri ja ma dru gih im pe ri ja, pa ju je on da po sle ra ta pri la go đa vao no vim okol -
no sti ma; ov de je za ni mlji vo to što je knji ga, ka ko pri me  ću je je dan tumač, 



USTAV NA DE MO KRA TI JA ILI 
SU VE RE NI NA ROD IZ NAD USTA VA?

Na pi ta nje ka ko tre ba da iz gle da srp ska dr ža va,
ko je se pr vi put ozbilj no po sta vi lo po sle 2000.
go di ne, Lom par oči to da je an ti li be ra lan, šmi -
tov ski od go vor.130 Schmit tov su ve ren u Lom -
pa ro voj ver zi ji sto ji na srp skom sta no vi štu.
Nje go va ne spu ta na po li tič ka moć od go va ra raz -
o bru če no sti srp skog sta no vi šta ko je je u sta nju
da nor ma tiv no i re gu la tiv no ute me lji ono što
že li da vi di. Sup stan cu kon sti tu tiv ne mo ći su -
ve re na ko ji sto ji na srp skom sta no vi štu tre ba lo
bi da či ni sup stan cijalni srp ski iden ti tet. Vo lja
za po sto ja njem i ja sno iden ti fi ko van ne pri ja telj

po li tič ki ute me lju ju Lom pa ro vu srp sku kul -
tur nu po li ti ku. Za Lom pa ra, ta po li ti ka na di la -
zi dr žav ne i prav ne okvi re baš kao što Schmit to -
va auten tič na po li ti ka ni je spu ta na dr ža vom i
za ko ni ma ko ji joj slu že. Oku pa ci ja kod Lom pa -
ra od go va ra ono me što Schmitt na zi va van red -
nim sta njem. Van red no sta nje na la že su spen -
zi ju prav nih nor mi da bi na rod us peo da se od -
bra ni u si tu a ci ji eg zi sten ci jal ne ugro že no sti.
Po što u ovom tre nut ku ne ma ju sna gu da uđu u
otvo re ni su kob, le gi ti man je pa si van ot por Sr -
ba ko ji ta ko đe pod ra zu me va de li mič nu su spen -
zi ju prav nih nor mi. Ko nač no, sa da šnju srp sku
dr ža vu tre ba shva ti ti kao pro vi zo rij, i na taj na -
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na pi sa na u to nu po sle rat nog kul tur nog pe si mi zma, ko ji je bio svoj stven i –
Ar nol du Toynbe e ju. Vi di Jan-Wer ner Müller, A Dan ge ro us Mind. Carl Schmitt in

Post-War Euro pean Tho ught (New Ha ven: Za le Uni ver sity Press, 2003); po seb no
ode ljak “Vi si ons of Glo bal Or der: Schmitt, Aron and Ci vil Ser vant of the
World Spi rit”, str. 87–104; pri med ba o to nu na str. 87.

Vi še o Lom pa ro voj “du bo ko se žnoj” pe si mi stič koj pret po stav ci sa str.
442 – ko ja u po ne če mu po na vlja Schmit to vu po de lu po li tič kih ide ja po to -
me da li pret po sta vlja ju čo ve ka “po pri ro di zlog” ili “po pri ro di do brog” iz
“Poj ma po li tič ko ga” – mo žda ne ki dru gi put.

130 Iz van kru ga šmi tov skih op ci ja ko je je opi sao Alek san dar Mol nar (vi di na po -
me nu 108), ja sno se ocr ta la ustav na de mo kra ti ja. Po red dru gih, i sâm Mol -
nar već go di na ma za go va ra ta kvo re še nje. On po zi va na ras pi si va nje iz bo ra za
usta vo tvor nu skup šti nu ko ja bi po sle ozbilj ne jav ne ras pra ve usvo ji la no vi
ustav, ras pi sa la re dov ne par la men tar ne iz bo re i ras pu sti la se. Tu je upra vo
reč o li be ral noj ide ji, ko ju Schmitt od ba cu je, da se kon sti tu tiv na moć is cr -
plju je i uki da po što se ustav jed nom do ne se. Vi di Alek san dar Mol nar, Opro -

štaj od pro sve ti telj ske ide je usta vo tvor ne skup šti ne? O ro ta ci o nom kre ta nju re vo lu ci je u Sr bi ji,

2000–2007 (Be o grad: Fa bri ka knji ga, 2008). Ov de nam je to za ni mlji vo jer
go vo ri o is toj onoj ide ji ko ju je za stu pao Ja spers u ve zi sa Pro ce som. Po bed -
nik tre ba da pre o bra zi si lu u ostva re nje pra va. Kon sti tu tiv na moć, da kle,
mo ra se pre o bra zi ti u ostva re nje pra va i ta ko sa mu se be uki nu ti. To je
auten tič no li be ral na ide ja, ko ju je Lom par šmi tov skim in stink tom kri vo
pro tu ma čio.



čin je i is ko ri sti ti za spro vo đe nje šmi tov ske
auten tič ne po li ti ke. Iz van red ne okol no sti oku -
pa ci je da ju Sr bi ma za pra vo da u jed nom tre -
nut ku do ne su no ve ute me lju ju će od lu ke i usta -
no ve dr žav ni okvir ko ji će te ri to ri jal no od go va -
ra ti in te gral nom srp stvu.131

Ja sno je da šmi tov ska po zi ci ja u su šti ni za -
go va ra sta nje per ma nent nog ra ta, če mu od go -
va ra Lom pa rov za klju čak da nas če ka ju du ge go -
di ne oku pa ci je. Njoj je taj rat neo p ho dan jer
sa mo ta ko mo že da dr ži na oku pu po da ni ke. Je -
di ni raz log što su ti po da ni ci na oku pu je ose ća -
nje eg zi sten ci jal ne ugro že no sti i obe ća nje dr -
ža ve da će ih za šti ti ti. Ne pri ja telj je na rav no
uvek ne ko spo lja. To je i je di na osno va za ho -
mo ge ni za ci ju: jed ni su na pro sto unu tra a dru -
gi spo lja. Pri ča o kul tu ri je tu bez ika kvog smi -

sla. Kul tu ra se tu in stru men ta li zu je kao i dr ža -
va i za ko ni.132 Otu da i po tre ba za unu tra šnjim
ne pri ja te lji ma. Jer, ot ku da ne pri ja te lji unu tar
gru pe ko ja po či va na pret po stav ci da su svi nje -
ni čla no vi me đu so bom pri ja te lji? To po ka zu je
da ni je do volj no po sta vi ti ne pri ja te lje svu da
oko nas. Ne pri ja te lji mo ra ju bi ti i me đu na ma
da bi se odr ža vao pri vid ho mo ge no sti. Ta ko se
na si lje pr vo bit no okre nu to pre ma spo lja sa da
pri me nju je i unu tar gru pe. Sto ga za jed ni ca
šmi tov skih pri ja te lja po či va ne na oda no sti ne -
go na mr žnji i po do zre nju. To je glav ni iz vor
ne sta bil no sti dru šta va ko ja su po ku ša la da se za -
snu ju na šmi tov skim prin ci pi ma. A reč je is -
klju či vo o to ta li tar nim dru štvi ma. Pi šu ći o nji -
ma, Ber lin je for mu li sao kon cept po zi tiv ne
slo bo de.
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131 Šmit ka že: “Sve dok svet ska isto ri ja još ni je za klju če na, ne go još otvo re na i u
po kre tu, sve dok pri li ke još uvek ni su za u vek fik si ra ne i oka me nje ne, sve
dok, dru gim re či ma, lju di i na ro di još ima ju bu duć nost, a ne sa mo pro šlost,
u uvek no vim po jav nim ob li ci ma na sta ja će i no vi no mos. Ta ko se, za nas, ra -
di o osnov nom či nu po de le pro sto ra, ko ji je su štin ski za sva ku isto rij sku
epo hu, o struk tur no od re đu ju ćem spo ju po ret ka i sme šta nja u za jed nič kom
ži vo tu na ro da na pla ne ti †...‡.” – Šmit, No mos ze mlje, str. 60. A za jed nič ki ži -
vot na pla ne ti za Šmi ta su “†m‡no ga osva ja nja, pre da je, oku pa ci je, anek si je,
ce si je i suk ce si je u isto ri ji sve ta”, ko ja se ukla pa ju “ili u ne ki po sto je ći pro -
stor ni po re dak, ili raz bi ja ju nje go ve okvi re i, ako ni su sa mo pro la zni na sil -
ni či no vi, ima ju ten den ci ju da kon sti tu i šu no vi me đu na rod no prav ni pro -
stor ni po re dak”. – Ibid., str. 64.

132 Gru pa se šmi tov ski for mi ra i ho mo ge ni zu je na ose ća nju ugro že no sti. Ona
se be vi di kao ugro že nu i raz u me se kao žr tva. O tom sa mo ra zu me va nju unu -
tar gru pe ne ma ras pra ve ni ti ne ko iz van gru pe mo že to ospo ri ti. Šmi tov ski
iden ti tet pri zi va smrt i ute me lju je se u njoj. Smrt je je di ni sta bi lan ele ment
tog iden ti te ta. Lom par će re ći: “kul tu ra ob li ku je čo ve ko vu sa mo svest u skla -
du sa sa zna njem o ge no ci du”. – Str. 271. Raz u me se, o ge no ci du ko ji je uči -
njen nad “na šom” gru pom, ni ka ko ne i o ge no ci du ko ji je po či ni la “na ša”
gru pa.



Ali, po zi va ti se na kon cept ne ga tiv ne slo bo -
de ili na uni ver zal ne vred no sti u ras pra vi sa
šmi tov ci ma za lu dan je po sao. Kao Lom pa ro vo
srp sko sta no vi šte, ta ko i Schmit tov su ve ren ne
tr pi pro ve re. Sa svog sta no vi šta on se bi da je za
pra vo da vi di sa mo se be. Otu da je sva ki nji hov
po ziv na raz go vor ne is kren. Oni pri hva ta ju sa -
mo ar gu ment si le. Zbog ira ci o nal nog za zi va nja
si le nji ho va po zi ci ja mo ra se od ba ci ti.

U srp skom slu ča ju ona mo že bi ti po seb no
po gub na. Ni jed na raz gra ni ča va ju ća ka te go ri ja
ko ju je Lom par upo tre bio ne mo že po vu ći ja snu
li ni ju iz me đu Sr ba i su sed nih na ro da. To se
mo že naj bo lje ob ja sni ti po zi va njem na an lo gi ju
sa po ro dič nim slič no sti ma. Ni je zik, ni ve ra, ni
kul tu ra, ni isto ri ja ne mo gu bi ti osno va za iz -
dva ja nje Sr ba. Ko li ko je bu da la sto ve ro va ti da
po sto ji ne ki po se ban srp ski iden ti tet ko ji je za -
jed nič ki svim Sr bi ma, či ji se ne ki de lo vi ne mo -
gu od no si ti i na dru ge na ro de i ko ji u se bi ne sa -
dr ži ele men te iden ti te ta dru gih na ro da po tvr -
đu je i sam Lom par. On će re ći da “knji žev nost
ima po seb nu ulo gu u isto ri ji srp skog na ro da,
ulo gu ko ja je bit no na di la zi la estet sku funk ci ju i
is pu nja va la kul tur nu i dru štve nu kom po nen tu,
pa je – što je po seb no va žno – ču va la na ci o nal ni
iden ti tet”.133 Ka ko ga je ču va la? Ta ko što je su -
ge ri sa la “ka ko po sto ji ne ki pri kri ven od nos iz -
me đu isto ri je i knji žev no sti u srp skoj na ci o nal noj
eg zi sten ci ji”.134 Za mi sli mo na red bu: Sr bi, voj ni -

ci srp ske kul tur ne po li ti ke, sa tri te ne pri ja te lja u ime srp skog

na ci o nal nog iden ti te ta koji je sa ču va la srp ska knji žev nost kroz

ne ki pri kri ve ni od nos iz me đu isto ri je i knji žev no sti u srp skoj

na ci o nal noj eg zi sten ci ji! Ili:

U srp skoj knji žev no sti je, da kle, oču va no
istin sko sa po sto ja nje ra zno rod nih slo je va
vremenâ i simbolâ, kroz pret hri šćan sko i
hri šćan sko na sle đe, mit ske i pa gan ske
pred sta ve i ka ta lo ge sred njo ve kov nih obi -
ča ja, shva ta nja, mi sli i sno va, ali se – u dva
sa vr še na umet nič ka vi da: kroz ve li čan stve ni
pe snič ki duh na rod nog gu sla ra i kroz pre -
pi se sred njo ve kov nih di ja ka – isto vre me no
oču va la isto rij ska svest go le mih i ne pi sme nih
ma sa, ko ja je omo gu ći la da se us po sta vi na -
rod no na če lo srp ske knji žev no sti. Upra vo
je ova ko mu ni ka cij ska ulo ga srp ske knji žev -
no sti – kao ko lek tiv ni mo me nat srp ske kul tu re –
omo gu ći la da ulo ga knji žev no sti u srp skoj
isto ri ji po sta ne ko re la tiv na sa ulo gom isto -
ri je u srp skoj knji žev no sti. Na de lu je dvo -
stru ko pre o kre ta nje: sámo po sto ja nje knji -
žev no sti osve šću je isto rij sku eg zi sten ci ju,
pred sta vlja znak da ta eg zi sten ci ja de lu je u
ko lek tiv noj sve sti, da bi po sta lo ono što vo -
di u op sed nu tost isto ri jom, u za si će nost
isto rij skim fan ta zmi ma, pa ta op sed nu tost,
kao mo ra i kao ne u ro za, za o ku plja ma gi -
stral ne prav ce knji žev no sti, jer nu žnost
isto ri je ko ja je je mac eg zi sten ci je mo ra – u
ob li ku po u nu tra šnje nog na lo ga – da se ospo lji
u knji žev noj umet no sti ko ja oba vlja ulo gu
ču va ra na ci o nal ne sa mo sve sti.135

Ko le ga Lom par, ako sam vas do bro raz u meo,
srp ska na ci o nal na sa mo svest sa sto ji se u op sed -
nu to sti isto ri jom, za si će no sti isto rij skim fan ta -
zmi ma, ko ja je kao ne ka mo ra i ne u ro za. Ako
ste to hte li da ka že te, ne mo gu a da se ne slo žim
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133 Str. 464.
134 Ibid. 135 Str. 465.



sa va ma. No, da li su on da i vi zi je o ne pri ja te lju
po sle di ca mo ra i ne u ro za, kao ne ki fan ta zmi
ko ji ma smo op sed nu ti? I ni je li taj ko šmar po -
sle di ca vi še ne go dvo stru kog pre o kre ta nja srp -
skog isto rij skog toč ki ća? Ko le ga Lom par, sad
vas ozbilj no pi tam, je li to taj iden ti tet u či je
ime vi ži go še te ne pri ja te lje i pro go ni te do ma će
iz daj ni ke ko ji na vod no taj iden ti tet po ri ču? Pa
zar ni ste sa mi re kli da se isto rij ska svest go le mih
i ne pi sme nih ma sa sa sto ji sa mo u mut nom ose -
ća nju i na osno vu to ga ih oslo bo di li od go vor -
no sti za zlo či ne ko je su po či ni li? Ko le ga Lom -
par, haj de da se do go vo ri mo: u ime na še za jed -
nič ke ne dav ne pro šlo sti za ko ju smo obo ji ca
od go vor ni, si đi te sa srp skog sta no vi šta, pi ši te
knji ge o srp skoj du bro vač koj knji žev no sti, na -
pi ši te, ako ho će te, i stu di ju o Mi ro sla vu Kr le ži
kao srp skom pi scu, a mo gla bi se na pi sa ti i jed -
na ta kva stu di ja, ali se ma ni te vo đe nja svo je in -
te gral ne po li ti ke. Jer, ne dav no is ku stvo nas uči
da ona mo že bi ti ka ta stro fal na; a on da će te opet
pra vi ti pre o kre te i pri ča ti ka ko ni ste uze li u ob -
zir mo gu će ri zi ke ili – ka ko ste u sve mu uče stvo -
va li na ne ki pa ra dok sa lan na čin i bi li pro tiv sve -
ga što je ne ho tič no do ve lo do smr ti.
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